
DRACII DIN V ALEA TIBLESULUI 
. . 

G. R ETEG A N  

Dacă un bun cunoscător al vieţii economice şi sociale dusă de ţărănimea din 
ţara noastră în perioada dintre cele două războaie mondiale ar străbate astăzi 
satele romîneşti, ar rămîne impresionat de modificările survenite în ultimii l O ani . 
Schimbările petrecute în acest interval de timp au cuprins atît activităţile economice 
ale ţărănimii şi formele lor de manifestare, cit şi reprezentările colective ca elemente 
expresive ale conţinutului conştiinţei sociale. Sociolog sau economist, geograf, etno
graf sau folclorist, cercetătorul va fi surprins mai întîi de prefacerile care le-a suferit 
peisajul rural al ţării noastre. Dintr-o bună parte a hotarului satelor romîneşti 
au dispărut semnele parcelării excesive ale proprietăţii ţărăneşti şi-au apărut supra
feţe întinse de culturi de cereale, oleaginoase sau plante industriale, care nu mai 
exprimă existenţa latifundiilor, ci a unor noi moduri de organizare a agriculturii. 
Dealurile golaşe de odinioară poartă înfipte în pămîntul lor, rădăcinile pomilor 
fructiferi sau a viţei de vie. Alături de plug, a apărut tractorul . Semănătorul cu mina 
face loc, din ce în ce mai des şi mai repede, semănătoarelor mecanice. Secerătoarele 
aplecate de şale la rădăcina· spicelor de griu sînt înlocuite cu secerătoare mecanice, 
iar prin unele părţi au apărut combinele. În interiorul satelor aspectul s-a schimbat 
şi mai mult. Au apărut tipuri noi de case, mari, cu 3 -4 camere, cu bucătărie de 
vară în curte, construite din cărămidă şi acoperite cu ţigle sau tablă şi cu ferestre 
mari şi luminoase, pline cu flori de muşcată. La Jibou, pe linia Dej-Baia Mare, 
cercetătorul va afla că sînt ale celor care cresc vite de rasă, pe care « le-au contractat 
cu Statul ». La Beclean pe Someş va auzi că noile case, comparabile cu oricare casă 
din oraşele de provincie, sînt ale crescătorilor de porci şi de vite de lapte. Pe Bără
gan va constata că sînt ale cultivatorilor de bumbac. în regiunea Argeşului de nord, 
casele noi sînt ale pomicultorilor sau ale unor colectivişti vrednici, care au obţinut 
recolte bogate strîngînd pămîntul la un loc şi lucrînd după principiile agrotehnice 
avansate. Va întîlni în mijlocul satului, clădiri neobişnuit de mari, pe pereţii cărora 
va putea citi : Şcoala elementară de 7 ani, Cooperativă, Cămin cultural, Casa de· 
naştere, Dispensar uman sau veterinar, iar la margine, Crescătorie de reproducători. 
Într-un mare număr de sate va vedea aprinzîndu-se, la căderea serii, becul electric. 
O cercetare mai amănuţită va scoat� la iveală că un 'sat este în întregime cooperati
vizat, că altul are întovărăşire agricolă şi că într-altul oamenii se frămîntă tocmai 
acum pentru introducerea uneia din formele socialiste de organizare a agriculturii. 
În foarte multe sate din regiunile înapoiate - moştenire capitalistă - va putea 
asista la distribuirea mandatelor poştale trimise de ţăranii plecaţi la muncă, în 
întreprinderile industriale din apropiere sau de mai departe. 
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Împingînd mai adînc investigaţia sociologică sau economică, cercetătorul va 
constata că structura socială a satelor s-a schimbat radical. S-a schimbat echilibrul 
dintre clasele sociale. Au apărut noi tipuri sociale care au eliminat unele din cele 
vechi sau cel puţin au luat locul deţinut de acestea în viaţa satului. Printre tipurile 
sociale, cercetătorul va putea găsi totuşi unele destul de asemănătoare la compor
tament şi la năzuinţe, cu tipurile care abia au dispărut. Generate de existenţa micii 
producţii de mărfuri, aceste tipuri sînt sortite să dispară odată cu forma de proprie
tate care le-a dat naştere. Va stabili, în foarte scurtă vreme, că relaţiile sociale din 
sinul colectivităţilor rurale sînt altele decît cele cu care se obişnuise în perioada 
1920 - 1 944 şi va :fi surprins de însănătoşirea vieţii sociale, din sînul căreia au dis
părut o serie de procese juridice dăunătoare, făcînd posibilă statornicirea unei 
bune înţelegeri şi a relaţiei de ajutor reciproc. Dezvoltarea satului pe făgaşul impus 
de capitalism a fost curmată şi înlocuită cu dezvoltarea vieţii economice şi sociale 
pe temelii şi principii socialiste. Cercetătorul va vedea numeroşi ţărani citind ziare, 
reviste şi cărţi devenite bunuri culturale puse la dispoziţia tuturora şi-i va auzi discu
tînd politică mondială. Va găsi grupuri de oameni strînşi roată în crucea uliţii vor
bind despre seminţe selecţionate, despre semănatul porumbului după metoda 
Malţev, apreciind calitatea maşinilor agricole cu care a fost înzestrată staţiunea de 
maşini şi tractoare din vecinătate şi dindu-şi părerea asupra priceperii de care dă 
dovadă sora de ocrotire dela casa de naştere. Va constata o mulţime de noţiuni noi 
introduse în limbajul lor obişnuit şi un mod mult mai realist de explicare a tot ceea 
ce se petrece în natură şi în societate. Pe emigrantul temporar sau sezonier îl va 
auzi explicînd consătenilor săi mecanismul de funcţionare al celor de pe urmă utilaje 
de înaltă productivitate cu care a lucrat în uzină sau la forajele din cine ştie ce colţ 
de ţară. Toate acestea sînt fapte noi care revoluţionează adînc întreaga viaţă eco
nomică şi socială dusă de ţărănimea romînă pînă la sfîrşitul celui de al doilea război 
mondial. 

Dar acelaşi cercetător va constata prezenţa unor idei, superstiţii şi mituri în 
sfera reprezentărilor colective ale ţărănimii şi va putea asista la desfăşurarea unor 
practici care contrastează în mod izbitor cu progresul economic şi social realizat 
într-o perioadă de timp atît de scurtă. Pe multe din acestea le crezuse îngropate în 
cimitirul vechiturilor şi, înregistrîndu-le prezenţa, economistul, sociologul, etnogra
ful sau folcloristul ar putea cădea pradă îndoielii şi amărăciunii, dacă ar uita că 
stabilirea concordanţei dintre structura economică şi conţinutul conştiinţei sociale, 
deci cu reprezentările colective născute din aceasta, cere un timp mai îndelungat 
decît transformarea socialistă a temeliei societăţii rurale. 

Ştiind toate acestea am fost totuşi miraţi cînd, după mai mulţi ani, am revenit 
într-o regiune a Transilvaniei de nord şi am constatat supravieţuirea unei întregi 
serii de reprezentări colective în flagrantă contradicţie cu progresul realizat în do
meniul economic. 

Din riturile magice practicate de colectivităţile săteşti de pe Valea Ţibleşului, 
am ales numai unul, care, prin vechime, prin amploarea şi prin complexitatea lui, 
printr-o aparentă obscenitate neînţeleasă de mintea citadinului de azi, depăşeşte 
cele mai multe din practicile magice cunoscute pînă acum la ţărănimea romînă. 
Din anumite puncte de vedere, acest rit magic nu se poate compara decît cu dezgro
parea morţilor bănuiţi că se fac strigoi, sau cu dispărutele practici menite să oprească 
extinderea ciumei sau a holerei. Dar ritul din cele două sate de pe Valea Ţibleşu
lui le întrece prin regularitatea practicării lui şi prin puterea de adaptare la condiţiile 
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noi, dovadă a rădăcinilor adînci pe care reprezentarea din care s-a născut, le-a 
înfipt în mentalitatea colectivă. Este ritul magic al Dracilor la a cărui desfăşurare 
am asistat ultima oară în 1 939 şi pe care îl credeam, după anumite semne, pe jumă
tate intrat în desagii încăpători ai istoriei, în care au dispărut, mai de vreme sau 
mai tîrziu, alţi draci asemănători şi numeroase drăcii din familii înrudite. Dar m-am 
înşelat, fiindcă Dracii din Căianul-Mic şi Mare, au refuzat să părăsească viaţa 
pămîntească şi să dispară, împreună cu credinţa deşartă care i-a zămislit, din 
conştiinţa socială a ţărănimii de aici. încetîndu-şi apariţia în timpul războiului, 
spre bucuria copiilor sub 7 ani, care se ghemuiau sub laviţă de unde urmăreau îngro
ziţi de spaimă rotirea umbrelor fantastice pe pereţii albi ai casei în timp ce auzul 
le era izbit de tropăitul repezit al celor fugăriţi de nuiaua usturătoare a dracului 
împeliţat, Dracii au apărut îndată după 1944, adaptîndu-şi aspectul exterior la 
condiţiunile locale noi. Persistenţa acestui rit este cu atît mai stranie cu cit el este 
săvărşit de flăcăi în vîrstă de 16-20 de ani, necăsătoriţi, fiecare în parte convins de 
inutilitatea unei atari manifestări. Dar această forţă vitală nu este inexplicabilă 
după cum nu este inexplicabilă nici contradicţia dintre atitudinea flăcăului izolat 
de restul grupului din care face parte şi schimbarea acesteia de îndată ce flăcăul se 
integrează în colectivitatea satului alcătuită din oameni de vîrste, stări şi mentalităţi 
diferite, exercitînd influenţe deosebite izvorîte din opinia pe care au reuşit să şi-o 
creeze în faţa comunităţii săteşti. Analiza sociologică a acestei practici magice este 
întreprinsă, pe de o parte, în vederea arătării contrastului dintre prefacerile petrecute 
în ultimii 10 ani şi genul de manifestări din care Dracii fac parte, iar pe de altă parte 
în vederea evidenţierii intrării practicilor magice într-un stadiu de transformări, 
poate de dezintegrare premergătoare dispariţiei. În cadrul acestei analize sociologice, 
am socotit indispensabilă înfăţişarea evoluţiei economice şi sociale a satelor din 
Valea Ţibleşului şi în special a celor două sate în care se practică obiceiul Dracilor 
şi al boului înstruţat. Deşi prezentarea dezvoltării economice şi speciale a regiunii 
a fost comprimată cit mai mult posibil, alegîndu-se numai ceea ce s-a considerat 
necesar pentru înţelegerea împrejurărilor în care s-a născut şi s-a transmis ritul 
magic descris, această parte apare destul de întinsă. Ea apare mult mai mare mai 
ales în comparaţie cu analizele întreprinse în trecut, care încercau să explice faptele 
sociale de genul acesta, fără să ţină seama de condiţionarea lor de către structura 
economică a colectivităţii în care vieţuiesc. Intrucît cercetările sociologice, etno
grafice şi folclorice, întreprinse în ţara noastră după 1 944, au depăşit aici tradiţia 
statornicită, poate că analiza încercată nu va fi socotită ieşită din comun 
şi din cadrul limitelor îngăduite de procedeele metodologice ale ştiinţelor 
sociale. 

I. 

Din Munţii Ţibleşului izvorăşte un pîrîu. Acesta se uneşte cu altele şi devenind 
ceva mai mare, capătă dreptul să figureze pe hărţile geografice cu numele muntelui 
de pe versantele căruia îşi adună apele. Regiunea pe care o străbate se chiamă Valea 
Ţibleşului, dar după 1920, satele şi tîrgurile vecine s-au obişnuit să-i spună Valea 
Plîngerii. Apa rîului, nepăsătoare la cauzele care au determinat o denumire atît de 
stranie, îşi face loc de trecere printre stînci, scapă în regiunea deluroasă croindu-şi 
albie mai largă şi năzuieşte să se verse în Someşul Mare în dreptul tîrguşorului 
Beclean. O împiedică însă Măgura Grigoresei care, deşi formată din blocuri masive 
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de sare, sileşte apele puţine ale văii să cotească în unghi drept pînă la curmătura 
Coastei lui Sas. După ce ocoleşte ceea ce a mai rămas din castrul roman de la 
Ilişua, apele Ţibleşului se varsă în Someşul Mare, străbătînd lunca plină de culturi de 
cereale. Cursul rîului este însoţit de dealuri înălţate la peste 500 m. deasupra nive
lului Mării Negre. Cu multe sute de ani în urmă, dealurile au fost împădurite. 
Trecerea peste ele se făcea şi se face şi azi cu foarte multă greutate. Cu puţin 
ajutor din partea omului, regiunea era destul de bine apărată pentru a constitui 
îndemn la întemeierea de sate. 

Aşezările omeneşti din cuprinsul văii sînt foarte vechi. Documentele atestă . 
existenţa lor încă de la sf îrşitul sec. al XIV-iea, dar castrul roman de la Ilişua 
(şoseaua Cluj-Rodna Veche) şi funcţionarii din administraţia Daciei Traiane însăr
cinaţi cu strîngerea dărilor de la populaţia din regiunea Someşului de nord, aşezată 
dincolo de val, deci necuprinsă în graniţele imperiului roman, îndreptăţesc afirmaţia 
că pe Valea Ţibleşului au existat aşezări omeneşti încă în perioada preromană. Pe 
cursul superior al văii, satele sînt risipite în lungul firului principal al apei şi pe pîra
iele lăturalnice. De la ieşirea din strînsoarea dealurilor şi pînă la vărsarea în Some
şul Mare, lunca mai largă a rîului a îngăduit dezvoltarea unor sate de tip aglomerat, 
dispuse pe numeroase uliţe şi ulicioare. De aici, adică din forma aşezării umane, 
decurg avantaje şi dezavantaje pentru fiecare din tipurile respective de sate, atît 
din punct de vedere economic cît şi social. În satele de tip risipit, interacţiunea locu
itorilor pierde din intensitate, iar contactul cu instituţiile sociale se face mai greu. 
Pînă la un anumit punct, există problema izolării unor grupe mai mici de oameni 
împrăştiate în spaţiu, care nu vin în contact strîns decît în zilele de sărbătoare sau 
în nopţile lungi de iarnă 1. Circulaţia opiniilor şi a ştirilor de interes local şi regional 
este anevoioasă. Coeziunea socială din acest tip de aşezare este mai slabă. întruni
rea grupurilor răzleţe pentru efectuarea lucrărilor de interes general se face cu mare 
greutate, fiindcă fiecare grup tinde să impună rezolvarea problemelor proprii. Sub 
acest aspect, situaţia în satele aglomerate este mai bună, dar ciocnirile de interese 
dintre diversele grupuri sociale care compun colectivitatea sînt mai violente. Spaţiul 
redus de care dispun în vatra satului şi tendinţa de îmbogăţire a unora nasc frămîn
tări mai adînci. Opinia publică este mai scindată, mai diferită, curentele de opinii 
sînt mai numeroase, iar peste acestea, unitatea nu se realizează pînă cînd tradiţia 
sau grupul social mai puternic nu-şi impune punctul de vedere. Oamenii care compun 
colectivitatea satului aglomerat se cunosc mai bine. Se văd în fiecare zi, îşi urmăresc 
reciproc acţiunile şi, în funcţie de interesele lor, se aliază sau desfac alianţele închegate, 
într-un ritm mai viu decît în celelalte tipuri de sate. 

Dacă mediul geografic al Văii Ţibleşului uşurează desfăşurarea vieţii economice 
si sociale a unor sate asezate în interiorul ei si frînează viata altora, el constituie, prin varietatea lui, în �nele sate un îndemn I� creaţia litera�ă şi joacă în altele un 
rol neînsemnat în acest domeniu. Nici conţinutul şi nici formele de manifestare ale 
conţinutului vieţii economice şi sociale nu sînt determinate de mediul geograf ic. 
Dincolo de deosebirile însemnate mai sus, viaţa satelor din Valea Ţibleşului este aşe
zată pe o structură economică relativ uniformă, puţin diferenţiată, cu foarte mici varia-

I lată un exemplu : «ln sar-aşezare lungă de vre-o 5 - 6  km., cu peste 6000 locuitori - nu 
era cuncscur ca povestitor, deoarece povestea numai vecinilor din 11/ifă . . . » O. Bîrlea : Cercetarea 
drozei populare epice. Revista de Folclor. An. I ,  nr. 1 -2 p .  1 24/5. 

' 
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tii de la sat la sat. Această structură economică determină atît unitatea mentalităţii �olective, cit şi unitatea reprezentărilor ţărănimii din regiune. în sprijinul ei a venit, 
după 1 900, sărăcia atît de mare a locuitorilor, care i-a determinat să circule în re
giune pentru găsirea de noi surse de venituri. Circulaţia interioară a văii a mărit 
caracterul unitar al vieţii sociale din satele de pe vale. Urmarea firească a fost omo
genizarea accentuată a proceselor şi relaţiilor sociale, a reprezentărilor colective, 
folclorului, artei populare şi limbii locale. Asemănarea etnografică a satelor de aici cu 
cele din partea de vest a regiunii năsăudene a fost realizată printr-un contact foarte 
vechi şi foarte strîns. Circulaţia în afara regiunii, de dată recentă, deşi intensă şi 
desi a adus elemente noi în activitatea economică şi în sistemul de relaţii sociale, 
nu

' 
a avut decît o influenţă redusă asupra reprezentărilor colective, folclorului şi artei 

populare, manifestată mai mult prin adausuri decît prin eliminarea creaţiunilor gene
raţiilor precedente. Aceasta fiindcă regiunile cutreerate prezentau un  caracter eco
nomic şi social cu totul diferit. 

2. 

Valea nu a oferit locuitorilor resurse naturale deosebite. Bogăţia principală 
consta din păduri şi păşuni. Acestea au determinat pînă de curînd ocupaţia populaţiei 
de aici : creşterea vitelor. Cirezi de cornute mari duse spre vînzare în tîrgurile de pe 
valea Someşului Mare sau în al Lăpuşului, cabaline pentru transport pe distanţe 
mai lungi, ovine pentru brînză şi lină şi turme de porci, îngrăşate în pădurile de fag 
şi stejar, se mai puteau vedea, în satele de pe cursul inferior al văii pînă aproape de 
1 900, iar în cele din bazinul superior, pînă la criza economică din 1 929 - 1 932. 
Dar regiunea nu era în stare să dea mai mult, decît în schimbul unui mare efort de 
muncă. La început, agricultura a fost practicată pe scară redusă şi probabil că pro
ducţia de cereale (mei şi griu, mai tîrziu porumbul devine cereala de bază în alimen
taţie), nu satisfăcea necesităţile locale, de vreme ce există dovezi foarte vechi ale 
unui schimb în natură între satele de aici şi cele din regiunile de şes. Creşterea gene
rală a populaţiei şi dezvoltarea oraşelor a constituit impulsul spre mărirea suprafe
ţelor cultivate cu cereale, nu numai în satele în care terenul era favorabil cultivării lor. 
ci şi în acelea în care recoltele obţinute în cei mai buni ani nu au răsplătit cantita
tea de muncă omenească risipită pe ogoarele argiloase. Din lupta încinsă între 
om şi pădure şi mai tîrziu între om şi păşune, nu a rezultat nici un fel de bucurie 
pentru colectivitatea omenească. Defrişările au sporit calamităţile naturale (secetă. 
ploi torenţiale, inundaţii, surpări de terenuri etc.), contribuind la extinderea şi întă
rirea dominaţiei naturii asupra omului. Această relaţie de dominaţie, cu consecinţa 
ei directă, adaptarea pasivă a omului la mediul înconjurător, trebuia schimbată, 
dar nu prin procedee magice, ci printr-o organizare socială nouă, care însemna schim
barea mijloacelor tehnice, a modului de folosire a resurselor naturale şi a mentalităţii 
colective. întrebuinţarea altor mijloace tehnice decît cele obişnuite în regiune şi 
combinarea lor cu cunoştinţe ştiinţifice potrivite ar fi învfos cîteva din calamităţile 
naturale. Dar înzestrarea gospodăriei ţărăneşti cu unelte de muncă mai perfecţionate 
nu depindea atît de schimbarea mentalităţii colective, cit de posibilităţile economice 
rezultate din raportul stabilit între exploataţia agricolă ţărănească în întregul ei şi 
piaţa capitalistă de schimb. Dacă ţărănimea din Valea Ţibleşului a lucrat pînă de 
curînd cu uneltele agricole ale strămoşilor, ea a început să dea pămîntului o între
buinţare mai raţională, aproape îndată după întîiul război mondial. Pe dealurile 
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despădurite şi brăzdate de ponoare adînci, au apărut pilcuri din ce în ce mai dese 
de pomi fructiferi, care au schimbat aspectul peisajului rural, au contribuit la fixarea 
terenurilor pe cale de a deveni rîpi inutilizabile şi au modificat structura veniturilor 
exploataţiilor agricole ţărăneşti. Prefacerea s-a extins asupra mai multor aspecte 
ale vieţii economice şi sociale, dar schimbarea mentalităţii colective a rămas cu mult în 
urmă. Deşi în ultimii 50 de ani, în cuprinsul ei au pătruns o serie de noţiuni, teorii 
şi cunoştinţe care o duc inevitabil spre pozitivism, mentalitatea colectivă este în
că dominată de mituri, credinţe şi superstiţii, care o fac să caute explicarea 
fenomenelor naturale şi sociale altundeva decît în stările şi fenomenele antecedente 
sau concomitente acestora şi care încetinesc ritmul progresului economic 
şi social. 

Defrişările de păduri din Valea Ţibleşului şi extinderea culturilor de cereale au 
fost două acţiuni concomitente, rezultate din combinarea necesităţii de a produce 
ceea ce gospodăriilor le lipsea pentru consumul lor propriu, cu năzuinţa Grofului 
Bethlen - marele latifundiar din acest ţinut - de a obţine cantităţi sporite de cereale 
pentru desfacere pe piaţă. Dacă Bethlen şi-a atins ţelul prin procedeele cunoscute, 
ţărănimea din această regiune n-a izbutit, mai al�s spre sf îrşitul sec. al XIX-lea, 
să-şi creeze independenţa rîvnită faţă de piaţa capitalistă de schimb. Integrar"ea gospo
dăriilor ţărăneşti din Valea Ţibleşului în mecanismul economiei capitaliste de schimb, 
devine un fapt împlinit nu numai pentru cumpărarea de produse industriale, ci şi 
pentru aprovizionarea cu cereale, chiar din pragul secolului nostru. O oarecare 
teamă faţă de piaţa de schimb mai lungeşte viaţa sistemului de cumpărare de cereale 
de la casa gospodarului vînzător. Dar după 1 920, satele din susul văii, cumpărătoare 
de cereale, coboară direct în pieţele tîrgurilor de pe malul Someşului Mare (Năsăud, 
Beclean, Reteag, Dej) pentru a se aproviziona cu griu şi porumb. în felul acesta 
se taie una din cele mai puternice căi de contact direct dintre locuitorii acestei 
văi. înainte de 1920, crescătorii de vite din satele aşezate în bazinul superior al Ţible
şului, coborau, mai ales iarna şi primăvara, cu căruţele, de cele mai multe ori însoţiţi 
de soţiile lor, sau de un copil mai mare, în satele de pe cursul inferior al văii. Aici 
aveau cunoscuţi de la care şi părinţii lor cumpăraseră cereale. La ei trăgeau şi la ei 
rămîneau peste noapte. Lor le povesteau noutăţile din satul de origină, întîmplări 
vesele sau dureroase, căsătoriile încheiate, decesele survenite între timp, etc. şi de 
la gazde, gazde nu numai în înţelesul obişnuit ci şi în acela de bogaţi, auziau ceea 
ce se mai petrecuse într-un an de zile într-unul sau într-altul din satele de jos. Soţiile 
nu se lăsau păgubaşe, ştiriceau în dreapta şi în stînga, observau cu atenţie cusătu
rile măiestre, iar de se întîmpla că în casa gazdei sau în cea vecină să fie şezătoare ori 
clacă, participau cu bucurie, spunînd tot ce aduseseră cu ele şi înregistrînd cu atenţie 
chiar mai mult decît a fost spus. Pe drumul întoarcerii, prelucrau în mintea lor cele 
auzite şi văzute. Ceea ce spuneau acasă poate că semăna prea puţin cu cele auzite şi 
văzute, dar în felul .acesta satele din deal erau întotdeuna în curent cu întîmplările 
care constituiau viaţa de toate zilele a locuitorilor din cuprinsul văii. 

Integrarea gospodăriilor ţărăneşti în economia capitalistă de schimb a accelerat 
desfăşurarea şi a desăvîrşit procesul de diferenţiere al ţărănimii din Valea Ţibleşului. 
Procesul de diferenţiere al ţărănimii pe baze capitaliste a început, îndată după abo
lirea iobăgiei, să se desfacă din îngrădirele impuse de statutul social feudal, întemeiat 
pe împărţirea societăţii rurale în nemeşi şi iobagi cu şi fără sesii şi pe îngrădirea 
circulaţiei bunurilor funciare. Foştii ţărani iobagi, cu sesii întregi, care se ridicau 
pînă la 30 jugăre teren arabil şi o parte din ţăranii nemeşi care nu sărăciseră prin divi-
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ziunea firească a averilor, au constituit nucleul din care s-au recrutat gospodăriile 
de ţărani chiaburi. Amploarea şi desfăşurarea fer.omenului au fost condiţionate de 
măsura în care aceştia au priceput mai repede şi s-au adaptat mai din vreme la meca
nismul de funcţionare al economiei de schimb, sau au ştiut să renunţe la comporta
mentul lor de mici nobili rurali cu privilegii. De altfel aceste privilegii nu le 
aduceau, în situaţia nouă. nici un fel de avantaj economic 2 • Au fost iobagi 
cu sesii întregi, care, bucuroşi că au scăpat de povara clăcii, au căzut ţradă chia
burimii, fără să înţeleagă că eliberarea din servitutea feudalului putea �ă-i 
aservească ţăranului bogat, care descoperise dela grof secretul puterii econ<>
mice şi politice şi a avut intuiţia creşterii valorii pămintului pe măsura 
înmulţirii populaţiei. La început pe nesimţite, uneori spre nedumerirea multora 
care nu înţelegeau rostul şi dedesubtul cumpărărilor de terenuri realizate cu 
preţuri derizorii alteori stîrnind hazul satului la o asemenea neghiobie de 
vreme ce pămint se găsea destul, terenul af'abil a trecut în mina cîtorva 
chiaburi. În felul acesta, colectivitatea satelor din Valea Ţibleşului, a fost, focă 
de la sfirşitul secolului al XIX-lea, desfăcută în cele trei categorii sociale 
bine cunoscute, din care chiaburimea îşi micşora numărul, din ce în ce mai 
mult, dar îşi mărea puterea economică şi prin ea, influenţa socială, iar 
sărăcimea se diferenţia în grupuri din ce în ce mai numeroase şi mai sarace. 
Ţărănimea mijlocaşă, cu un ochi îndreptat spre starea bună a ţăranilor 
bogaţi, în rîndurile cărora ar fi vrut să ajungă, iar cu celălalt aţintit asupra 
sărăciei celora care lucrau cu ziua la chiaburi sau pe moşia grofului, căuta să descopere 
surse noi de venituri în afara hotarelor satului, fiindcă aci nu mai era nimic de prins. 
Lupta încinsă pentru acapararea pămintului s-a intensificat după întîiul război mon
dial şi a dat naştere unor fenomene specifice acestei regiuni, care nu-şi vor găsi sfîr
şitul decît în momentul statornicirii definitive a orînduielilor introduse după 1 944. 

3. 

N-a supravieţuit nici o urmă a existenţei unui intens păstorit î n  această regiune 
care să fi dat naştere fenomenului de transhumanţă spre est sau, în perioade mai 
îndepărtate, spre apus. Probabil că păstoritul a fost practicat în limite mai reduse şi 
adaptat posibilităţilor oferite de regiune şi necesităţilor de consum familial, deoarece 
păstoritul nu a îmbrăcat, între cele două războaie mondiale, forme capitaliste de 
manifestare ca în regiunile de intensă creştere a ovinelor. Din acest punct de vedere, 
este puţin probabi l  că păstoritul a scos populaţia văii din cadrul tradiţional de 
viaţă. Emigrarea locuitorilor Văii Ţibleşului, nu trece, probabil. dincolo de pătrun-

2 Un rol deosebit de important 1-a jucat înţelegerea de către ţărănimea s{tracă şi mijlocaşă 
a func(iei banilor. A existat o lungă perioadă de timp în care aceste două clase sociale au făcut o 
tezaurizare excesivă a banilor economisiţi prin strîngerea curelei în timpul munci i prestată la fabrici. 
Apoi a venit perioada cînd ei au împrumutat banii chiaburilor, combinată cu cumpărarea de cereale, 
tocmai în perioada preţurilor mai ridicate, fapt impus de sărăcia lor. Nu putem analiza aici toate 
fenomenele economice specifice acestei regiuni, dar nu putem nici să nu le menţionăm : din cauza 
lipsei pămîntului şi a concentrării celui existent în mina cîtorva cniaburi, preţul acestuia depăşea 
de 12- 1 5  ori preţul mediu pe ţară sau chiar al regiunilor învecinate ; adaptarea timpurie a naşterilor 
la situ� tia

_ 
materială (gospodăriile mature din jurul anului 1920, avea în cea mai mare parte 6 copii, 

cele din Jurul anului 1936, abia dacă mai aveau 2 -3 -copii) ; contractarea dtsătoriei de către 
p:lrinţi cînd copii aveau abia 8 - 10 ani şi fixarea de despăgubiri în cazul în care una din părţ i 
ar rupe contractul, etc. 
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derea capitalismului în agricultură şi de apariţia proceselor specifice acestei orîn
duiri economice şi sociale. 

Dacă emigrarea temporară sau sezonieră a populaţiei din Valea .Ţibleşului nu 
pare să urce dincolo de 1 900, imigrările sînt foarte vechi. Primii veniţi au fost moldo
veni, probabil bucovineni. Imigrarea lor datează de pe timpul lui Ştefan cel Mare, 
care stăpînea, în afară de Cetatea Ciceiului, încă 60 de sate aşezate în cea 1Ţ1ai mare 
parte la nord de Someş. Elementele etnograf.ce şi lingvistice comune văii şi versan
tului răsăritean al Carpaţilor Moldovei se datoresc acestei imigrări, dar şi contactului 
social păstrat în secolele următoare. După moldoveni, au venit maramureşenii. 
Nemeşii, familiile Manu şi Chindriş, n-au adus cu ei decît mîndria descendenţei din 
vechi familii de nobili care le-a impus un comportament cu totul deosebit faţă de cel 
al nemeşilor de baştină şi care a făcut ca insula maramureşană să constituie un nucleu 
deosebit, pînă la moartea celor care mai cunoscuseră diferenţierea socială de tip 
feudal. În afară de aceste primirf&de populaţie, care se datoresc unor stări vitrege, 
existente în regiunile matcă, satele din Valea Ţibleşului, neconstituind, datorită 
lipsei de bogăţie, un punct de atracţie pentru vecini, nu au avut decît un redus 
schimb intersătesc de oameni, mai puternic în perioada precapitalistă decît după 
aceea. 

Accelerarea procesului de diferenţiere a ţărănimii din Valea Ţibleşului şi îngro
şarea clasei sociale sărace prin decăderea mijlocaşilor aventuraţi cu posibilităţi 
limitate şi fără suficientă rezistenţă la fluctuaţiile economice caracteristice capitalis
mului, în vîrtejul unui mecanism economic pe care nu l-au înţeles, constituie înce
putul perioadei emigrărilor de lungă durată în interiorul sau peste graniţele ţinutu
rilor locuite de romîni. în perioada 1 903 - 1 91 4, aproape 1 000 de ţărani săraci şi 
mijlocaşi din întreaga vale au plecat în America de Sud şi în S.U.A. Chiaburii au 
rămas acasă şi au împrumutat banii pimiţi de soţiile celor plecaţi, fără camătă şi 
înapoindu-i cu ţîrîita. Un porcar a născocit voştinăritul (strînsul fagurilor de albine). 
Mai mulţi ţărani săraci şi mijlocaşi au fost antrenaţi în această acţiune desfăşurată 
în tot imperiul habsburgic, în Rusia ţaristă şi în Romînia. Cîţiva negustori evrei au 
construit presele de topit şi turnat cilindrii de ceară, pe care i-au vîndut mitropoliilor 
ortodoxe pentru luminări, iar după 1 920, lui l.G. Farbenindustrie, pentru întrebuin
ţarea în industria coloranţilor. Alţii au devenit sfîrnari de vite (geambaşi). După întîiul 
război mondial, sărăcimea şi mijlocaşii au dat forţe de muncă întreprinderilor petro
lifere din Valea Prahovei, întreprinderilor de construcţii din Bucureşti şi au fost 
cosaşii preferaţi ai chiaburilor din Bucovina. Banii trimişi acasă nu s-au mai tezaurizat. 
Cu ei se plăteau datoriile la bănci, la chiaburi, se cumpăra porumb, îmbrăcăminte 
sau se plăteau impozitele. Femeile, antrenate de zbuciumul bărbaţilor şi minate de 
sărăcie, au devenit strîngătoare de lină şi brînză din regiunea muntoasă sau din Cîmpia 
Transilvaniei. După al doilea războiu mondial, au apărut opincarii de cauciuc şi 
bumbăcarii. Oraşele şi regiunile de şes ale ţării au fost răscolite în căutarea de cau
ciucuri vechi sau de bumbac. Bărbaţi şi femei au fost prinşi într-o alergătură fără 
odihnă pentru a realiza veniturile necesare umplerii golurilor lăsate de concentra
rea averii în mîinile cîtorva chiaburi care au făcut totul pentru a-şi menţine poziţiile 
cucerite. Această diferenţiere profesională, creatoare de noi tipuri sociale deosebite, 
ar fi continuat dacă nu s-ar fi creat posibilităţi de muncă rentabilă în intreprinderile 
industriale construite după 1 944. 

Activităţilor economice exercitate de populaţia văii pentru a-şi împlini tre
buinţele proprii şi ale locuitorilor din alte regiuni, le corespund activităţile desfă 
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şura te în cadrul Văii Ţibleşului de oameni din diferite colţuri de ţară. Aveau gospo
dăriile din valea noastră nevoie de gaz lampant şi de păcură pentru ungerea osiilor 
de care şi căruţe, veneau găzarii din regiunea Bacăului. Vindeau pe bani, dar erau 
mai bucuroşi de porumb, fasole, grîu şi f in pentru cai. Schimbul îi atrăgea şi pe ţible
şeni, fiindcă banul se cîştiga cu multă sudoare. Îi trebuiau gospodinei oale şi 
blide de pămînt ars, doniţe şi ciubere pentru apă, butoaie pentru varză sau pentru 
pus la murat pere pădureţe ca să obţină oţet? Apăreau, la timpul potrivit, olarii 
din Sătmar şi ciubărarii moţi, ducînd de căpăstru caii lor mărunţi încărcaţi cu 
tot felul de vase făcute din lemn. Dacă se strîngeau la casa gospodarului prea 
multe cîrpe, în ţară se aflau şi din aceia care le adunau pe bani sau pe mărunţişuri. 
Lor le făceau o mare concurenţă marchitanii, care purtau în spate geamuri, iconiţe, 
oglinzi, ace de siguranţă şi numeroase alte obiecte mărunte şi necesare. în satele 
de la gura văii veneau secerătorii sezonieri din Maramureş, dar cum după I 930, 
chiaburii au găsit mină de lucru locală din belşug, aceştia se arătau din ce în ce mai 
rar. Primăvara veneau fructarii cu căruţele încărcate de cireşe, vişine, iar vara cu 
mere şi pere timpurii'. Toţi aceştia erau din alte regiuni, cu alt port şi particularităţi 
de grai şi dacă rămîneau în sat la cunoscuţi, lăsau şi duceau veşti şi învăţau tot 
felul de lucruri, atît cei ce plecau din Valea Ţibleşului, cît şi cei pe care sărăcia îi 
aducea în această regiune mai săracă decît s-ar crede. 

4. 

Structura socială a c_olectivităţilor săteşti din această vale s-a schimbat îndată 
după abolirea iobăgiei. Iobagii au devenit ţărani liberi, proprietari pe întinderile 
de pămînt lucrate pînă în  momentul desfiinţării clăcii. Unii au început să vîndă, 
alţii să cumpere. Diferenţa de statut social între nemeşi şi iobagi a dispărut. A început 
amestecul. Ţărănimea s-a scindat în săraci, mijlocaşi şi bogaţi. Bogaţii au rămas 
bogaţi, şi chiar dacă unii au decăzut, alţii le-au luat locul. Săracii şi mijlocaşii s-au 
diferenţiat, şi prin această diferenţiere, structura socială s-a îmbogătit cu noi tipuri 
caracterizate printr-un comportament social specific, rezultat dintr-o psihologie 
proprie, care îi făcea să fie, în perioadele de timp în care îşi exercitau meseria, altfel 
decît restul colectivităţii săteşti. 

Tipul cel mai vechi a fost americanul. Nu toţi emigranţii în America au primit 
acest titlu, ci numai aceia care au făcut avere. N-au făcut-o cu sudoarea frunţii, ci 
prin îndrăzneală. Au profitat de prohibiţie şi cunoscînd de acasă tehnica fabricării 
rachiului din porumb, s-au apucat de făcut rachiu şi în S.U.A. Au realizat venituri 
mari, vînzînd însemnate cantităţi de alcool în cartierele muncitoreşti. Americanul 
&-a întors între I 921:i -30, om trecut de 40 de ani, dar cu ajutorul banilor, s-a căsătorit 
cu o fată tînără de chiaburi. Americanul a venit în straie nemţeşti, în trăsură cu 
2 cai şi cu nelipsitul cufăr, la care satul privea cu invidie. A aruncat repede hainele 
străine şi a îmbrăcat pe cele locale, s-a dus la făgădău şi, seri la rînd, a făcut cinste 
tuturora. Povestea şi-şi aducea aminte de locurile de muncă, de oameni, oraşe şi 
intîmplările la care luase parte activă sau fusese numai spectator. Americanul a 
cumpărat pămînt bun şi mult, semn al bogăţiei aduse. Părnîntul şi casa mare trebuia 
iă-i aducă nevastă bogată, tînără şi frumoasă. Avea argaţi, muncitori sezonieri 
şi o spuză de fini, care-i stăteau într-ajutor la muncă şi în alegerile politice. Se 
îmbrăca chiar în zilele de lucru, în cămaşă cu flori, curată ca spuma laptelui, iar la 
biserică avea loc rezervat pe bancă sau în rîndul întîi. Era şi a rămas sgîrcit. 
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Ceilalţi emigranţi întorşi din America de Sud sau din SUA, au intrat în rîndul 
săracilor sau al mijlocaşilor şi doar în zilele de iarnă, stînd la taifas, îşi aduc aminte 
de oamenii, locurile şi munca de acolo. Cu americanul nu aveau legături şi nu-l 
lăsau să afirme că ar fi muncit fiindcă ştiau bine că dih muncă cinstită şi 
încordată în întreprinderea altora, nu se poate face avere. 

Voştinarul se cunoştea şi se mai cunoaşte după sac şi după cămaşa înnegrită 
de fagurii de albine. Sub apăsarea sacului, umărul drept s-a lăsat mai jos decît 
stîngul. La plecare duce mirodenii şi foarte puţini bani. Fagurii trebuie obţinuţi 
prin schimb cit mai avantajos. O leacă de piper, scorţişoară, cuişoare sau sare, pentru 
cît mai mulţi faguri şi dacă se poate obţine o bucată de pîine sau o oală de lapte, 
nu e rău. Sînt drumeţi şi săraci. Au acasă copii mulţi şi bucate nu s-au făcut : 
«e vai de capul nostru». Odată sacul plin, îl expediază cu trenul pe adresa negustorului. 
Acesta îl aşteaptă cu căruţa la gară şi-l încarcă zimbind. La întoarcere fac socoteala. 
O zi de odihnă, cît durează spălatul şi uscatul cămăşii, apoi din nou la drum. Men
talitatea şi comportamentul voştinarului în afară de sat, este diferită de mentali
tatea şi comportamentul din cadrul · satului. În colectivitatea satului, este la fel 
cu toţi semenii. Poate bea mai mult ca alţii, dar în schimb nu bea la drum. Prin 
ţară nu-l cunoaşte nimeni şi-i dă mîna să îndruge orice poveşti. Dar ia aminte la locuri 
şi oameni. Îi va prinde bine data viitoare. Voştinarul este într-o permanentă dilemă. 
Vrea vreme frumoasă pentru bruma lui de ogor cultivat, dar nădăjduieşte vreme 
ploioasă în regiunile cu stupi primitivi. 

La fel cu voştinarii se comportă Unăriţele şi strîngătoarele de brînză. La drum 
se îmbracă curat, dar cu haine uzate. Umblă desculţe, fiindcă merg mai mult vara. 
Duc fuse şi linguri pe care le schimbă cu lină şi brînză. Brînza o consumă în gospo
dărie, dar lina o spală, o dau la darac, apoi o vînd sau fac din ea sumane şi cioareci, 
pe care îi duc iarna la tîrg. Mănîncă ce capătă şi dorm unde sînt primite. Puţinii 
bani pe care îi duc cu ele, îi ascund în sin şi nu-i cheltuiesc decît în cazuri extrem 
de grave. Meseria se moşteneşte de la mamă la fiică. Aceasta se deprinde din copi
lărie cu drumurile, cu oamenii şi cu regulele profesiunii. 

Sfîrnarul (geambaşul) se cunoaşte după traista de piele şi după bîta de minat 
vite. Spre deosebire de tipurile precedente, sfîrnarul pleacă la tîrguri cu bani. Cumpără 
numai vite cornute mari şi oi. Le aduce acasă şi le ţine cîteva zile pentru a le da faţă. 
În timpul acesta, mai drege unele defecte sau boli trecătoare. Apoi le duce la alte 
tîrguri. Sa.tul se fereşte să cumpere de la sfîrnari, fiindcă sfîrnarii n-au marfă bună. 
Dar pe cine încalţă sfîrnarul cu asemenea marfă, nu-i treaba satului. Cumpărătorul 
n-are decît să deschidă ochii la ceea ce cumpără. Din pricina aceasta, sfîrnarul 
ocoleşte tîrgurile frecventate de sătenii lui. în sat, sfîrnarul este om cinstit, dar în 
tîrg el este negustor şi aşa cum voştinarul nu ezită să amestece fagurii de ceară 
curată cu puţin seu de oaie, sfîrnarul nu poate fi ocărit că vinde marfa cu defect 
ascuns. E o lege pe care negustorii o aplică în orice fel de tranzacţie şi sfîrnarii nu 
înţeleg din pricina căror motive ei ar proceda altfel. 

Cărbunarul pleacă la drum duminica după masă, cocoţat în vîrful sacilor plini 
cu mangal. Dacă are noroc şi nu i-au luat-o alţii înainte, se întoarce sîmbătă după 
masă, cu căruţa goală, negru de praf de cărbune, cu punga subţiată de desele opriri 
la cîrciumele satelor prin care trece şi culcat pe scîndura căruţii, lăsindu-se în grija 
simţului de orientare al cailor flămînzi. Ultima oprire: o face în satul din centrul 
văii ; aici dă cailor de mîncare, mai trage o duşcă de rachiu de prune, apoi dă bici 
căluţilor grăbindu-se să nu-l apuce noaptea. De obicei are clienţii lui, dar cum ou 
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reuşeşte întotdeauna să ajungă la timp potrivit, fierarii nu-l aşteaptă. În aceste 
cazuri drumul lui se lungeşte, iar cheltuielile devin mai mari. Cînd stă acasă se ocupă 
cu creşterea vitelor sau cu tăiatul copacilor din pădure. 

Muncitorul temporar sau sezonier, din industria petroliferă sau din intreprin
derile de construcţii, au altă psihologie şi alt comportament social d(cît celelalte 
tipuri prezentate aici. Aceştia şi-au însuşit, fiecare în cadrul meseriei lor, deprinderi 
negustoreşti deosebite, ceşi ca stare socială aparţineau sărăcimii şi ţărănimii mijlo
caşe. Muncitorul temporar sau sezo  1ier nu făcea negoţ ; nu schimba produse şi nu 
cumpăra cu bani . El îşi vindea forţa lui de muncă, fără să se tîrguiască, în schimbul 
unei sume de bani din care urma să cumpere cele necesare traiului. Mînca puţin 
la birturile economice, uneori primea pachete cu alimente de acasă, şi dormea în 
podurile cu fin sau în colibe improvizate din scînduri, alături de blocul masiv la 
înălţarea căruia contribuia cu spatele şi cu mîinile lui bătătorite şi crăpate. Mediul 
în care lucra se deosebea fundamental de mediul social din sat şi de acda cu care 
tipurile descrise mai sus veneau în contact în timpul exercitării meseriei lor. Mun
citorul lucra în oraş sau· în tîrguri mai răsărite, cu maşini complicate. Ajungea în 
contact cu oamenii din alte regiuni şi se interesa de modul de viaţă al celorlalţi 
muncitori alungaţi din sate de aceeaşi sărăcie, îmbrăcaţi doar în alte J-.aine. Constata 
că în oraşe contrastul dintre bogaţi şi săraci era mai mare decît în satul lui. Discuta 
despre aceasta cu ceilalţi, citea gazeta şi cele cîteva cărţi accesibile şi învăţa să pri
vească lumea cu alţi ochi. Întors acasă, nu părăsea la intrarea în sat ceea ce a învăţat, 
a văzut si a auzit în orasele din Valea Prahovei sau în Bucuresti. Iarna si în sărbători, 
poveste� altora, a'ccent�a asupra diferenţelor dintre clasele 

'
sociale şi

' 
sublinia ase

mănarea dintre comportamentul boierilor şi al chiaburilor. Constata, în aprobarea 
ascultătorilor, că nu era nici un fel de dreptate : unii aveau totul şi de toate, ceilalţi 
numai braţele p�ntru muncă încordată cu ajutorul cărora nu puteau, în lumea capita
listă, să învingă sărăcia. 

Dacă muncitorul temporar aducea în sat ideile prinse în oraşe şi în mediul de 
muncă, el nu a fost purtătorul altor producţii urbane. Duminica se odihnea sau îşi 
spăla rufele. Nu frecventa circiumele şi nici localurile de dans unde putea învăţa 
cînt:!ce şi jocuri noi. Cel mult se întîlnea duminica la un loc anumit cu cei din ţinutul 
lui şi dacă era tînăr dansa ca la jocul din sat. lată de ce, deşi între cele două războaie 
mondiale aproape nu a existat gospodărie de om sărac şi mijlocaş din care să nu 
fi plecat un membru pe Valea Prahovei sau în Bucureşti, r.:pertoriul tradiţional de 
cîntece, jocuri şi obiceiuri a rămas neschimbat. Poate că această nereceptivitate se 
datora, pe de o parte, puternicei influenţe exercitată de mediul social sătesc, care 
îl stăpînea tot timpul şederii în Bucureşti, Ploieşti, Cîmpina sau Moreni, iar pe de 
altă parte, faptului că în general creaţiile orăşeneşti de atunci erau totuşi în marea 
lor majoritate străine mentalităţii lui de om rural. Dacă din acest punct de vedere 
muncitorul nu a constituit un agent al modernizării, el a contribuit la precizarea 
ideilor sociale ale sărăcimii şi mijlocaşilor din Valea Ţibleşului şi la scăderea presti
giului pe care chiaburii îl aveau în sat. 

Chiaburul din Valea Ţibleşului prezintă unele caracteristici de comportament 
deosebit de ale chiaburului din altă regiune. Acestea rezultă din adaptarea compor
tamentului său la condiţiunile locale. Principala lui trăsătură o constituia goana după 
avere : pămînt sau vite, pe care le vindea pe preţ bun de îndată ce se ivea posibili
tatea .cumpărării de teren arabil. Din recoltele realizate, îşi cumpăra alte vite. Chiabu
rul dm această vale nu era cămătar decît în cazuri foarte rare. Nu se împrumuta 
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cu bani de la bănci, fiindcă împrumuta bani de 
.. 
la soţiile finilor plecaţi la muncă în 

întreprinderile industriale, cîştigaţi de voştinari sau de sf îrnari. Chiaburul nu plătea 
camătă, fiindcă banii împrumutaţi erau de la fini şi cumătri. Lua împrumuturi substan
ţiale şi le înapoia cu ţîrîita. Uneori nu da bani, ci produse, pe care le socotea la preţuri 
mult mai mari decît ale pieţii : fina nu le cunoştea, fiindcă nu mergea la tîrg să ştie 
cu cit se vinde porumbul şi se ruşina să se opună naşului, atît de binevoitor. Soţia 
chiaburului nu lucra la cîmp, decît în caz de mare zor. Ea sta acasă şi lucra la ma
şina de cusut : 20 lei de o cămaşă bărbătească = o zi de muncă. Cosea 3 cămaşi 
pe zi = 3 oameni la coasă, la prăşit sau 3 femei la secerat. La ora 1 0  punea ciorba 
sau mămăliguţa cu brînză în coşniţă şi o ducea lucrătorilor. Chiaburul nu emigra, 
ţinea oi, recolta cereale multe şi le vindea în iarnă sau în primăvară. Făcea parte 
din consiliul comunal şi din consiliul cooperativei. Uneori devenea paracliser fără 
să cunoască buchiile cărţii, numai fiindcă avea cumnat pe dascăl şi fiindcă popa 
nu vroia să se strice cu familia chiaburului. Era păstrătorul costumului local, 
la care ţinea fiindcă îi da mina şi-i aducea ţărănimea la maşina de cusut. Păstra şi 
datinile, fiindcă în sărbătorile băbeşti sau de mai puţină 1nsemnătate, obţinea dezle
gare de la popa, ca după slujba religioasă, oamenii să poată veni în clacă la arat, 
transport cu carul, coasă şi prăşit. 

Avea argaţi, de regulă aduşi din alte sate, care nu rămîneau niciodată 2 ani 
la rînd. Din păcate, nici chiaburul şi nici finii n-au renunţat încă complet la acest 
gen de relaţii, dar sfîrşitul lor este foarte aproape. 

Valea Ţibleşului avea în cadrul colectivităţilor ei preoţi, învăţători, perceptori 
şi jandarmi, dar aceştia nu se deosebeau cu nimic de semenii lor din alte regiuni. 
Valea Ţibleşului avea prea puţini meseriaşi, fiindcă cei. mai mulţi s-au concentrat 
în tîrguşoarele de pe malul Someşului Mare. în schimb, regiunea aceasta avea mulţi 
negustori. Aceştia căutau să trăiască bine cu toată lumea. Vindeau pe datorie, pe 
ouă, pe cereale, pe lapte şi pe păsări, toate produsele pe care le aveau în prăvălie. 
In:fiinţarea cooperativelor le-a luat apa de la moară. 

Dar Valea Ţibleşului are mulţi săraci, care deveniţi oameni ai lumii noi, vor 
face să dispară pentru totdeauna renumele dureros de Vale a Plingerii. 

5. 

Am prezentat în paginile de mai sus caracteristicile esenţiale social-economice 
ale regiunii Valea Ţibleşului, scoţînd în evidenţă faptul că structura socială şi pro
fesională a acesteia a fost îndeajuns de diferenţiată şi că circulaţia exterioară a 
populaţiei de aici a fost foarte intensă, trecînd, în dese cazuri; dincolo de graniţele 
ţării. Rostul acestei analize stă în evidenţierea contrastului dintre structura socială 
a Văii ŢibleŞului şi practica magică a Dracilor şi a boului înstruţat. 

Ce sînt Dracii, cînd îşi fac apariţia şi la ce manifestări dau naştere cu acest 
prilej ? Care a fost stadiul de dezvoltare al mentalităţii din care s-a născut acest 
rit magic, ce factori explică persistenţa lui în timpurile mai noi şi ce funcţiuni sociale 
îndeplineşte? 

Cu 2-3 săptămîni înainte de Rusalii, preocuparea principală a tinerilor între 
1 6-20 de ani din satele Căianul Mic şi Mare, de pe Valea Ţibleşului, se concentrează 
în jurul Dracilor şi a boului înstruţat. 3 Întrebarea esenţială este dacă ţi, flăcăii, 

3 a instrufa = a împodobi ;  struţ înseamnă în general un buchet de flori dar penele de 
păun puse la pălărie sînt numite tot struţ. 
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se vor mai face sau nu Draci, şi în caz afirmativ, cine şi ciţi se vor face şi pe al cui 
bou îl vor înstruţa ? Se nasc discuţii aprinse şi contradictorii în jurul citorva pro
bleme mai însemnate. Dece unii să se mascheze în chip de Draci, iar alţii nu? Sînt 
flăcăi care ezită să devină Draci, fiindcă au început să vadă fondul neserios şi inu
tilitatea acestui straniu obicei. Pînă la urmă, învinge solidaritatea de grup, care 
restrînge numărul flăcăilor ce nu vor participa activ la acest obicei. Sînt în afară de 
discuţie flăcăii în doliu. Se fac propuneri pentru alegerea boului, ţinîndu-se seama 
de comportarea proprietarului al cărui bou a fost înstruţat în anul precedent. Flă
căii propun şi alte gazde de boi, fac aprecieri asupra comportamentului şi asupra 
atitudinii lor, căutînd să descopere dacă proprietarul ales îşi va respecta obligaţiile 
care decurg din alegerea făcută. Boul ales pentru a fi înstruţat, trebuie să îndepli
nească o serie de condiţiuni : să fie de culoare albă sau sură, să fie gras, să aibă un 
mers normal, să nu fie prea blajin, dar nici prea rău, să ţină capul sus, să fie cit 
mai înalt şi să aibă coarne mari şi larg deschise. Boii care au defecte de mers (cosesc 
cu picioarele dinapoi sau scot prea mult în afară picioarele din faţă), merg cu capul 
în jos sau au coarne mici, cu deschizătură îngustă, sînt excluşi de la înstruţare. 
De preferinţă se alege un bou care se înjugă pe partea stingă a oiştei, pentru că este 
mai obişnuit cu apropierea omului. Discuţiile asupra acestor probleme care fră
mîntă grupul social al tinerilor necăsătoriţi, face şi desface de nenumărate ori grupul 
în fracţiuni cu păreri deosebite. Acordul general nu se realizează uşor, dar pe măsură 
ce timpul trece, se înlătură toate dificultăţile, asigurîndu-se în felul acesta, desfă
şurarea ceremoniei magice. Aproape de Rusalii, se cunosc flăcăii care se vor masca 
în chip de draci, gazda de bou, cei 4 feciori şi 4 fete care vor înstruţa boul şi pădurea 
în care se vor face preparativele. Mai' rămîn două probleme de rezolvat la nivelul 
grupului social: alegerea curvei şi a copilului de I O  ani, numit în cadrul ceremoniei 
pădure. Acesta urmează să fie îmbrăcat, din cap pînă în picioare, numai în frunze de 
stejar şi fag. Copilul se găseşte mai uşor decît flăcăul care va îndeplini funcţia de 
curvă. Flăcăul care va lua chipul curvei, trebuie să fie plin de temperament: să îmbră
ţişeze cu patimă, să simuleze cit mai veridic plăcerea provocată de actul sexual, 
să incite dracii la dragoste, uitînd că întreaga colectivitate a satului îl priveşte cu 
gura căscată. Pînă la urmă se trece cu bine şi peste aceste dificultăţi, cu sacrificarea 
sentimentului de jenă şi avînd grijă ca mascarea să fie atît de măiastră, incit nimeni 
să nu poată ghici cine este flăcăul care joacă rolul curvei. 

Atitudinea restului colectivităţii săteşti este diferită în tot timpul discuţiilor pur
tate de tineri în jurul Dracilor şi a boului instruţat. Copiii sub 7 ani, atenţi la orice 
discuţie dusă asupra acestei probleme, se roagă lui Dumnezeu ca să împiedice apa
riţia Dracilor, scutindu-i în chipul acesta de spaima grozavă care le umple inima la 
vederea unor chipuri atît de înspăimîntătoare. Copiii pînă la 14 ani trag cu urechea 
pentru a nu scăpa nimic din ceea ce se face şi se spune, fiindcă în curînd le vine şi 
lor vremea să participe în mod activ la apariţia Dracilor. Femeile de orice vîr
stă nu se amestecă în discuţie, deoarece ritul magic este o îndeletnicire exclusiv 
bărbătească. Iar bărbaţii maturi nu-şi fac o problemă din această ceremonie, 
decit cu cîteva zile înainte de Rusalii. Atunci îşi întreabă feciorii şi se pun la curent 
cu stadiul în care se află preparativele pentru apariţia Dracilor şi a boului instru
fat, care trebuie să aibă neapărat loc, fiindcă altfel s-ar strica un obicei de demult 
şi aceasta ar aduce nenorociri pe capul locuitorilor din sat. Aşa trebuie să se facă, 
deoarece cei mai bătrîni aşa au făcut şi tot ceea ce au făcut ei, au făcut cu rost şi 
socoteală. Nici rostul şi nici socoteala statornicită din bătrîni nu trebuie stricată, 
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fiindcă te pedepseşte Dumnezeu. Judecata oamenilor maturi învinge orice -dificul
tate ar mai fi rămas. Dracii vor apare, iar boul se va instruf a. 

în sîmbăta de Rusalii se angajează banda (taraful) de lăutari care vor însoţi 
ceata Dracilor pe tot parcursul şi în tot timpul desfăşurării ritului. 

În Duminica Rusaliilor se fr ce slujba religioasă în biserică, apoi preotul cu 
poporanii scot icoanele şi i: raporii, între hotare, pentru sfinţirea culturilor de 
cereale. După masă, tineretul se duce la hor1. Pe s ::ară se anunţă fetele care vor 
trebui să fie, în dimineaţa zilei a doua de Rusalii, la loc1l ales pentru împodobirea 
boului, cu feţe de masă bătute în cusături deosebit de frumoase şi cu brîie de lină 
pentru l egarea feţelor de masă peste corpul b )ului. Flăcăii în grija cărora cade 
instruţarea boului, fac 1 ost de 2 clopoţei cu sunet argintiu. 

Proprietarul boului, înştiinţat din vreme, ştie că are o serie de obligaţii născute 
din cinstea ce i s-a făcut, la îndeplinirea cărora purcede de îndată. Dă poruncă 
argaţilor să spele toate vitele pe care ie are şi în decsebi boul ales. Spune soţiei să 
facă rost de pîine, să cumpere carne, de preferinţă de oaie şi să facă tocană dt 
mai grasă. El îşi alege partea cea mai uşoară : cumpără ţuica, aceasta potrivit 
obiceiului trebuie să fie cit mai tare, o arr estecă cu chimen şi cu praf de piper ca 
arsura simţită pe gît să fie mai puternică. Dă dispoziţii să se facă curăţenie în casă, 
în curte şi în şură, unde urmează să aibă Joc hora, după terminarea desfăşurării cere
moniei Dracilor. Se împrumută mese şi tacimuri de la vecini, fiindcă toţi Dracii, 
flăcăii şi fetele care au împodobit boul, vor fi oHsepeţii lui. Gazda de bou face rost 
de bani, deoarece lui îi revine plata h::i ndei de lăutari. Aceste obligaţii ale proprie
tarului, nu au fost respectate după 1930 '1ecit în mod cu totul întîmplător, iar 
după 1 944, gazda de bou s-a simţit descătuşată de orice datorie faţă de ceata 
Dracilor. 

De unde au izvorît aceste obligaţii, ce împrejurări au determinat dezlegarea pro
prietarului de bou de împlinirea lor şi care a fost natura acestor împrejurări ? 

Otligaţiile gazdei de bou şi-au avut izvorul în  credinţa că în timpul 
ceremoniei magice, crucea fixată între coarnele boului a căr ătat puterea de a 
înlătura spir itele rele şi în sr:ec ial strigoii din ţ: reajma grajdului de vite. Atît 
timp cit majoritatea go�podări ilor ţărăneşti din cele două sate avea boii, a fost 
firesc să nască o concurenţă între ele ţentru a i ntra în posesia c ruc ii .  Aceasîă 
concurenţă s-a cor cretizat în avantaje acorda-te Dracilor (masă, loc penfru 
horă, plata tarafului de lăutari şi poate c ă  în trecut au fost şi alte avantaje). 
D�, după 1 920, creşterea vitelor, ca ocupaţie principală a locuitorilor din cele două 
sate, a trecut pe planul al doilea, atît din cauza extinderii culturilor de cereale 
în dauna păşunilor, cit şi din pricina sărăcirii majorităţii gospodăriilor ţărăneşti, 
urmată de emigrarea bărbaţilor în cele două Americi. După 1 92(1, numai gospodă
riile de oameni bogaţi au avut puterea economică necesară creşterii boilor, iar cele 
ale mijlocaşilor şi săracilor s-au limitat la creşterea vacilor şi pentru muncă şi pentru 
lapte. în anii care au urmat depresiunii economice mondiale capitaliste, într-unul 
din sate a rămas o singură gospodărie crescătoare de boi, iar în al doilea sat, au exis
tat doar două gospodării cu boi. în urma războiului gospodăriile ţărăneşti au renun
ţat la creşterea boilor, înlocuindu-i cu bivoli, a căror putere de muncă este mai mare 
şi necesită cheltuieli de întreţinere mai mici. Cit timp era mai larg cercul de gospo
dării din care urma să se aleagă boul, obligaţiile gazdei de bou au fost îndeplinite 
cu stricteţe, nu numai pentru că ele constituiau un echivalent al cinstei făcute prin 
alegere ci şi pentru credinţa în puterea magică a crucii. Împlinirea lor era 
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asigurată prin existenţa a cel puţin două gospodarii crescătoare de boi, care puteau 
intra în concurenţă. Dar după I 933, într-unul din sate nu a rămas decît o 
singură gospodărie cu boi, al cărei proprietar era chiabur şi învăţător pensionat, 
deci cu pregătire intelectuală, care depăşea nivelul colectivităţii rurale. Dracii 
nu aveau de unde alege. Gazda de bou a satisfăcut timp de 2 ani obligaţiile care 
decurgeau din faptul că flăcăii îi înstruţau boul. După aceea s-a gîndit să profi te 
de lipsa unui concurent. În schimbul îndatoririlor arătate mai sus, gazda de bou a 
cerut Dracilor zile de clacă, f indcă pentru ea, nici cinstea şi nici darul simbolic primiţ 
din partea Dracilor nu avea semnif ca ţie şi nu recupera cheltuielile făcute, chiar 
dacă darului simbolic i se atribuia o putere magică. Dispariţia boilor din gospodă
riile ţărăneşti nu a pus capăt Dracilor şi nici boului instruţat. Flăcăii au continuat 
să se mascheze în chip de drac, iar locul boului 1-a luat o vacă. 

Cu 2-3 zile înainte de Rusalii, flăcăii care urmează să se mascheze, string pie
sele componente ale îmbrăcăminţii pe care o vor purta în timpul desfăşurării 
ritului : 

- o cămaşă, cit mai rea şi mai murdară ; dacă nu este suficient de neagră, o 
înnegresc cu funingine ; 

- un friş sau gub (haină cu ceva mai lungă decit şoldul , de culoare neagră ori 
mohorîtă) ; 

- izmene înnegrite sau cioareci (iţari), care au avut odată culoarea albă 
dar acum sînt rupţi şi negri de murdărie ; 

- bocanci, iar la nevoie opinci de cauciuc şi obiele potrivite felului de încăl-
ţăminte. 

Îmbrăcămintea cunei este femeiască : 
- cămaşă de femeie măritată, cu cusături sobre şi cit mai puţine ; 
- poale (fuste) largi nespălate de multă vreme ; 
- zadii (catrinţe) rupte şi de culoare diferită ; 
- brîu îngust de lină pentru încingerea poalelor şi a zadiilor peste mijloc. 

Curva are grijă ca poalele să fie ridicate cit mai sus, pentru ca să se vadă o porţ iune 
cit mai mare a pulpelor. Curva este desculţă. Capul ei este acoperit cu o basma 
neagră şi fără pană în colţuri. Basmaua o trage cit mai pe ochi pentru a nu fi 
inden ti fica tă. 

Pădurea (copilul de I O ani) este îmbrăcată în costumul pe care îl poartă în zilele 
de lucru, din care de altfel nu se vede nimic din cauza frunzelor care o acoperă în 
întregime. 

Flăcăii şi fetele care vor înstruţa boul, se îmbracă cu hainele obişnuite, mai 
curate decit în zilele de lucru, dar fără să aibă eleganţa îmbrăcăminţii sărbători" or 
cu horă. Portul tinerilor care vor duce boul de coarne şi-l vor însoţi pe tot 
parcursul, degajă sobrietate şi curăţenie. ' 

lndată după miezul nopţii celei dintîi zile de Rusalii, flăcăii care se vor masca 
luînd chip de draci, se îmbracă în hainele pregătite şi se îndreaptă spre locul de adu
nare stabilit de obicei în Coasta lui Sas, sau în pădurea Poieni/ei. Una este aşezată 
l� cca I km vest de sat, iar cealaltă la 8l0 m nord, dar amîndouă sînt destul de apro
piate de şoseaua care leagă satele văii cu şoseaua naţională Cluj-Bistriţa Năsăudului. 
Pădurea aleasă trebuie să aibă cireşi sălbatici destul de groşi şi uşor de cojit. A ici 
flăcăii fac di11 buşteni uscaţi un foc mare pentru a obţine cenuşă cit mai multă şi 
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cît mai neagră. Se spun glume şi se fac aluzii la relaţiile dintre flăcăi şi fete. Acestea 
constituie subiectul în jurul cărora se concentrează discuţiile pînă la ivirea zorilor. 
Niciun flăcău şi nici un om din sat nu-şi aduce aminte dacă în pădure, pe lingă mas
carea dracilor, se mai săvîrşeau şi alte practici străvechi. în memoria socială a 
satului nu a rămas nici o urmă care să indiec că în jurul focului, sau independent 
de acesta, se săvîrşea vr-un rit magic, se cîntau anumite cintece, ori se jucau anu
mite jocuri. Din coaja de cireşi se fac curele late cu care Drqcii îşi încing mijlocul, 
lăsînd partea lucioasă în afară pentru a străluci în bătaia soarelui. Din acelaşi 
material confecţionează carîmbi (tureci, singular = tureac), care se prind în jurul 
pulpelor, în prelungirea bocancilor sau a opincilor. Tot din coajă de cireşi Dracii 
îşi fac şapcă, de fapt un coif cu vîrful cît mai ascuţit ,  în care fixează o ramură cu 
frunze de stejar sau o floare ruptă în drum spre sat. Dar în  pădurea din Coasta 
lui Sas numărul cir�şilor sălbatici scădea an de an. Ţinînd seama de acest fapt, orga
nele locale administrative au interzis, în 1 949, coj irea lor. În felul acesta tinerilor 
li s-a pus o problemă foarte greu de rezolvat, mai greu decit înlocuirea boului cu vacă. 
Ce e de făcut ? Draci fără coif, fără curea şi fără tureci, nu există. Flăcăii nu s-au 
lăsat şi au rezolvat problema şi fără să devină delicvenţi silvici. Din piei de oaie, 
de miel sau de iepuri şi-au improvizat şepci întoarse cu blana înlăuntru. Din resturi 
de tablă şi-au croit curele şi fiindcă odată cu i nterzicerea coj irii cireşilor s-a oprit şi 
facerea focului, unii şi-au adus cenuşă de acasă, iar alţii masca de gaze, căreia i-au 
scos cartuşul. Aspectul exterior al dracilor a devenit mai înfricoşător !  

- « Al dracului preşedinte, - au spus oamenii, - da' nici feciorii noştri nu-s 
de mămăligă ! Sînt mai draci decit dracul !» 

După ivirea zorilor îşi ung faţa cu puţină grăsime, apoi presară un strat gros de 
cenuşă, faţa de negrul căreia dinţii albi contrastează în mod izbitor. Fiecare drac 
caută o nuia cit mai lungă şi cit mai flexibilă, în vîrful căreia lasă citeva rămurele 
cu frunze, ca şuerul să fie mai strident. Apoi examinează îmbrăcămintea şi aspectul 
curvei, îşi dă cu cenuşă pe faţă şi se minunează de înfăţişarea lor. Cîţiva draci îmbracă 
pădurea cu frunze de stejar şi fag. Cînd operaţiunea de mascare este gata, Dracii 
coboară la poalele pădurii unde, între timp, au sosit flăcăii şi fetele meniţi să 
nstruţe boul. 

Aceştiane prezintă proprietarului cu puţin înainte de a se face ziuă. Cu proprie
tarul sau, î lipsa acestuia, cu un fecior al lui, scot din grajd toate vitele şi le duc în 
apropiereapădurii în care se maschează Dracii. Aduc cu ei o secure şi 2 clopoţei. 
Din două crăci mai groase, cioplite în 4 feţe, crestate la mijloc pentru a se îmbina 
una cu cealaltă, fac o cruce, pe care două din fete o împletesc cu flori şi frunze. De 
cele două braţe mai scurte ale crucii, fixează clopoţeii cu sunet argintiu. Cînd crucea 
este gata, se prinde boul ales şi i se îmbracă trupul cu 2 feţe de masă prinse fiecare 
cu cite un brîu. Crucea acoperită de cununi de flori şi frunze, se leagă cu sfoară 
între coarnele boului. în timpul înstruţării soseşte şi taraful de lăutari : vioara I 
şi li, uneori ţambal şi contrabas. Apoi se formează alaiul : în frunte merge pădurea, 
apoi ceata Dracilor, în mijlocul cărora se află curva ; după draci, taraf ul de lăutari 
urmat de flăcăul cu drapelul naţional, care precede cu cîţiva paşi boul înstruţat dus 
de fiecare corn de cite un flăcău, ceilalţi doi şi fetele încheind alaiul, care porneşte 
spre sat fără să cinte şi fără să chiuiască. Pînă în apropierea satului se merge în 
neorînduială, dar pe măsură ce se apropie de sat, alaiul ia forma statornicită din 
vremuri uitate. Se întîmplă că în drumul lor spre sat, Dracii întîlnesc oameni stră
ini de colectivitatea lor. Pe aceştia îi sperie şi-i vămuiesc. 
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Am fost martor al groazei care l-a cuprins pe un negustor de păsări şi ouă apărut 
de după cotitură exact în faţa Dracilor, cu puţin înainte ca aceştia să intre în sat. 
Ond s-a văzut înconjurat de atîtea chipuri venite din altă lume, bietului negustor i-a 
dispărut orice urmă de sînge din obraz. Nu şi-a venit în fire decît după ce în 
dosul Dracilor a văzut fiinţe omeneşti, care făceau mare haz de spaima lui. Dar în 
ntlinile deschise, întinse de Draci fără să scoată o vorbă, negustorul a pus bani buni, 
tot fără să scoată o vorbă. Cînd i s-a făcut loc de trecere, a lovit fără milă calul, 
ca să scape cit mai curînd de arătările care continuau să se strîmbe înspăimîntător 
în urma lui. Negustorul a plătit vama de trecere şi la fel va plăti orice străin pe 
care îl întîlnesc în drumul lor spre sat şi în sat. 

Dracii se apropie de sat la scurt timp după ce oamenii au ieşit din biserică, iar 
o parte din sat, femei şi bărbaţi de toate vîrstele, le iese în întimpinare. În faţa 
grupului aflat la intrarea în sat, sînt copii între 8 - 14 ani, din care o bună parte 
la vederea dracilor, o iau la sănătoasa. Li se face loc de trecere. Alaiul se opreşte, 
lăutarii încep să cînte, iar Dracii dau primul lor spectacol. Cîntecele sînt de joc, cu 
ritm săltăreţ. Dracii ţopăie, sar, se apropie de oameni, îi ameninţă, se strîmbă la ei, 
întind mina în care li se pune tutun şi ţigări. Curva dansează un joc în care rot('.şte 
şoldurile şi mijlocul, arată picioarele şi scoate în evidenţă sinii făcuţi din lină sau 
cîrpe. Un drac se apropie de ea, o învîrteşte de 2-3 ori, o îmbrăţişează cu căldură 
lipindu-şi corpurile, apoi o aşează jos şi simulează actul sexual, în rîsul tuturora şi 
spre ruşinea femeilor prezente. Pădurea se învîrteşte tot timpul printre Draci, care 
o protejează împotriva curiozităţii copiilor mai mari. Totul se petrece fără ca Dracii 
să scoată o vorbă. Ei fac numai semne. Oamenii îi examinează, încearcă să-i iden
tifice, curiozitatea concentrîndu:se asupra curvei, admiră feţele de masă, frumuse
ţea crucii, stabilesc al cui este boul şi le spun vorbe bune de sănătate, noroc şi 
belşug. Apoi desfac cercul format între timp, ca Dracii să-şi poată continua drumul, 
escortaţi de majoritatea celor prezenţi. Dracii repetă reprezentaţia oriunde întîlnesc 
grupuri mai mari de oameni, dar în mijlocul satului ei sînt aşteptaţi de toţi sătenii, 
dintre care nu lipseşte popa, dascălii, paracliserul şi tot ce satul are mai răsărit. Nu 
lipsesc nici intelectualii. Manifestaţia dată aici este de durată mai lungă. Simularea 
actului sexual se face de mai multe ori cu oricare flăcău din ceata Dracilor. Aceştia 
caută în asistenţă pe flăcăii care nu s-au mascat şi îi fugăresc, lovindu-i cu nuiaua. 
Pătrund în curţile oamenilor şi nu refuză nimic din ceea ce li se oferă. Nu li se ţine 
nici un discurs, dar se fac îndemnuri obscene. Dracii străbat satul de la un capăt la 
altul, urmaţi de oamenii care locuiesc în această parte şi de copiii mai mari adunaţi 
din toată comuna. O parte din oameni rămîn şi-şi aduc aminte de tinereţe, întrebîn
du-se asupra rostului acestui obicei. Numai bolnavii şi neputincioşii nu au luat parte 
la reprezentaţia Dracilor. Dar din cei prezenţi nici unul nu poate explica originea 
şi nici dece bătrînul Savin, Moşu' Maftei sau Corhanu, socotesc că aşa e bine să se 
facă. Toţi consideră că este bine să se facă aşa fiindcă aşa le-a rămas de la moşii lor. 
Niciunul din ei nu ştie dacă în trecut s-au aruncat găleţi de apă peste capul copilului 
care reprezintă pădurea. 

După ce Dracii au ajuns la cealaltă margine de sat, pe uliţele laterale nu merg. 
se întorc şi, în aceeaşi ordine, conduc boul înstruţat la grajdul gazdei, ale cărui vite 
au fost aduse de la cîmp la scurt timp după plecarea Dracilor spre sat ... 
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Gospodarul le iese înainte, le deschide porţile, îi pofteşte la masă şi la joc. 
Flăcăii dezleagă feţele de masă şi scot crucea dintre coarnele boului, desprind clopo
ţeii, apoi predau gazdei crucea. Acesta o fixează, aşa cum este, împreună cu cunu
nile de flori şi frunze, deasupra grajdului de vi te, unde rămîne pînă putrezeşte. Dracii 
aruncă în curtea gazdei de bou : nuiaua, coiful, cureaua şi turecii. După aceea pleacă 
la rîu, fac baie şi schimbă hainele drăceşti cu cele mai bune şi mai frumoase pe care 
le au, aduse de acasă de cineva din familie. Apoi se întorc la gazda de bou, beau, 
mănîncă împreună cu proprietarul şi cu lăutarii, după care începe hora. Hora 
durează pînă la căderea nopţii. Dracii au dispărut, iar boul, care a constituit 
obiectul de admiraţie, se odihneşte l iniştit. 

6 

în chipul acesta s-a desfăşurat în anul 1939 ceremonia magică a Dracilor şi a 
boului instrufat. Din indicarea elementelor care i-au fost adăugate după cel de al doilea 
război mondial, rezultă că fondul ritualului a rămas neschimbat. Modificările surve
nite pînă în 1 956 se datoresc în ţarte unor prefaceri petrecute în ideile, credinţele, 
miturile şi superstiţiile componente ale mentalităţii colective. Răscolirea 
memoriei colective, cu intenţia de a stabili dacă în cuprinsul acesteia nu 
se  găsesc rămăşiţele al tor elemente componente a le  ceremoniei prezentate, sau 
dacă ritul magic al Dracilor şi al boului instruţat nu a avut 0 desfăşurare 
deosebită de aceea cunoscută de locuitorii de azi, ori auzită de la înaintaşii lor, a 
dat rezultate negative. După afirmaţia locuitorilor, practica magică înfăţişată mai 
sus n-ar fi suferit nici o schimbare. Totuşi se pare că nu este aşa. Am constatat 
că într-un f'l'lterval de 26 de ani, s-au produs modif.cări însemnate, care chiar 
dacă n-au schimbat desfăşurarea şi semnificaţia ceremoniei din ziua a doua de Rusal ii, 
au introdus, elemente noi. Acestea arată că reprezentarea colectivă generatoare a 
ritului acceptă mai uşor adaptarea practicii la condiţiuni noi decît îngăduie dispa
riţia ei. Gazda de bou, sezisînd că în mentalitatea colectivă mai există încă forţe 
care menţin practica magică şi predispoziţia ei de a accepta sacrificii materiale, îşi 
permite să ceară zile de muncă în schimbul mesei şi a plăţii lăutarilor. Instructorul 
de premilitari a putut impune purtarea drapelului naţional, iar interzicerea cojirii 
cireşilor, sileşte pe flăcăi să găsească alte materiale pentru improvizarea măştilor 
coifurilor, curelelor şi carîmbilor, deşi această interzicere ar fi putut constitui moti
vul renunţării la practica magică. Mai mult, dispare obiectul cultului, boul, dar el 
este înlocuit, fără multă ezitare, cu vaca. 

Dacă în decurs de 26 de ani s-au produs atîtea schimbări însemnate, este fi resc 
că în lungul vremii să fi avut loc o serie de modif. cări, care depăşesc perioada 
cuprinsă în memoria socială a generaţiilor actuale. Absenţa unei înregistrări ante
rioare ne lipseşte de un reper important în încercarea de reconstruire a evoluţiei 
acestui rit, iar necunoaşterea existenţei acestuia în alte regiuni din ţară, ne privează 
de concluziile care s-ar desprinde din compararea lor. În locul unor ipoteze hazar
date care ar putea da naştere la erori, este preferabilă o analiză a elementelor compo
nente ale ceremoniei, din care pot rezulta elemente noi. Această analiză poate con
stitui un prim pas în determinarea semnificaţiei ritului şi a credinţei din care 
a izvorît. 
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Din prezentarea anterioară se desprind cu uşurinţă următoarele elemente 
fizice care asigură realizarea practicii magice : 

a )  dracii, tineri între 1 6-20 ani, necăsătoriţi, de toate originile sociale, care 
se maschează în chip de diavoli ; 

b )  curva, un flăcău mascat în femeie uşuratică. 
c) pădurea, un copil de I O  ani, îmbrăcat în frunze de stejar şi fag ; 
d) boul, fără defecte fizice şi bine întreţinut ; 
e)  4 flăcăi şi 4 fete care îmbracă boul în frumoase feţe de masă. Aceştia nu se 

maschează. 
f) lăutarii, care pot fi 2 -4 ; 
g) colectivitatea satului care asistă la  desfăşurarea ceremoniei şi din care nu 

lipsesc reprezentanţii bisericii ; 
h )  obiectele necesare mascării Dracilor şi înstruţării boului, (crucea, cununile 

de flori, feţele de masă şi brîiele, clopoţeii etc.) ; 
i) drapelul nafional, a cărui prezenţă nu este obligatorie, care a fost introdus 

tîrziu de instructorul de premilitari şi a dispărut cînd nimeni nu a cerut purtarea 
lui, după dispariţia acestei instituţii. 

Examinarea atentă a acestor elemente ne face să credem că actualul rit al Draci
lor şi al boului înstrufat, nu este decît contopirea a două practici magice, care, în 
perioadele de timp mai depărtate, au fost separate. Se pare deci că avem de a face 
cu două rituri deosebite : ritul Dracilor şi al boului, desfăşurate nu numai indepen
dent unul de altul, ci şi la perioade deosebite. în sprijinul acestei păreri poate fi adus 
faptul că înstruţarea boului se face de oameni nemascaţi şi în loc deosebit de locul 
mascării Dracilor. Este în afară de orice îndoială că obiceiul acesta datează dinaintea 
erei creştine. Aşa dar crucea fixată între coarnele boului a înlocuit, probabil, cununile 
de flori şi frunze întrebuinţate înainte de creştinarea populaţiei de aci, şi care s-au 
păstrat primind un element nou. Dacă au mai avut loc şi alte schimbări, este foarte 
greu de stabilit, dar se poate afirma, fără teama comiterii unor erori, că practica 
magică descrisă mai sus, fie că a fost una dela început, fie că au fost două distincte 
care au devenit cu timpul una, nu a apărut iniţial în forma în care a supravieţuit 
pînă în zilele noastre. Orice reprezentare colectivă care dă naştere unei practici 
respectată cu stricteţă, străbate o serie de faze pînă îşi realizează o structură unitară 
capabilă să-i asigure funcţiunea socială pe care o îndeplineşte. În stadiul de organizare 
incipientă, în care colectivitatea caută elementele şi formele de manifestare cele 
mai potrivite pentru a satisface necesitatea impusă de reprezentarea colectivă 
cuibărită în mentalitatea ei, elementele si formele de manifestare au suferit schim
bări dese. Cu timpul, obştea satului a găsit elementele ritului şi formele de manifes
tare cele mai pntrivite. Acestea s-au fixat, s-au osificat şi s-au transmis fără modi
ficări o lungă perioadă de timp, justificînd şi explicînd lipsa din memoria socială 
a unor rămăşiţe doveditoare a schimbărilor suferite. În toată această perioadă, 
colectivitatea nu a îngăduit efectuarea unor modificări, fiindcă elementele şi formele 
de manifestare din cadrul practicii coincideau cu cerinţele reprezentării colective, 
acceptată fără excepţie de toţi membrii obştei. Dezvoltarea capitalistă a satelor, 
diferenţierea structurii sociale a populaţiei din cele două sate şi apariţia de noi 
tipuri sociale, care circulă pe un spa�iu extrem de întins, pătrunderea ştiinţei de 
carte în mediul rural, zdruncină, la o parte din colectivitate, credinţa în eficacitatea 
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ritului magic. Dar, în obştea satului, din cauza unor prejudecăţi ,  aceştia se feresc 
să facă opinie separată. Slăbirea credinţei înlesneşte modif.cările survenite după 
1 930, care departe de a fi semne de trăinicie, sînt semnele unei dezintegrări 
a practicei magice, deci a slăbirii tăriei reprezentării din care acesta s-a 
născut. în momentul în care colectivitatea acceptă vaca în locul boului, în loc 
să determine creşterea boilor, tăria reprezentării scade, iar credinţa în enca
citatea practicii începe să dispară. Faptul că flăcăii au primit să facă zile de clacă 
în schimbul mesei primite şi a plăţii lăutarilor de către gazda de bou, nu se explică 
prin intensitatea credinţei în funcţiunea socială a practicii, ci prin rezultatele unui 
calcul economic simplu : suma de bani cu care Dracii ar fi trebuit să contribuie la 
plata lăutarilor, a şurei în care ar fi avut loc hora, a mîncării şi a ţuicii băute, ar fi 
întrecut contravaloarea unei jumătăţi de zi de muncă şi în plus, ar fi trebuit imediat 
achitată în monetă lichidă. 

Supravieţuirea acestei practici magice pînă în zilele noastre este imputabilă 
numai rămăşiţelor păstrate în mentalitatea colectivă a oamenilor mai în vîrstă, care 
exercită, în lipsa unei acţiuni care să le înlocuiască trecerea în faţa tinerilor, o influ
enţă puternică asupra comportamentului grupelor de vîrste inferioare lor. 

7. 
Alături de aceste elemente materiale constitutive ale practicii magice descrise, 

există o serie de elemente care ţin direct de practică sau se înrudesc îndeaproape. 
Analiza acestora ne va duce la stabilirea semnificaţiei ceremoniei prezentate şi a 
funcţiunii pe care ea trebuia s-o îndeplinească în viaţa socială a satului. 

Ritul magic de care ne-am ocupat mai sus, nu este decît un procedeu folosit 
de colectivitatea celor două sate pentru a-şi uşura străduinţele depuse în vederea 
asigurării mijloacelor necesare vieţii de toate zilele. Alături de uneltele de muncă, 
atîtea cite vor fi fost şi de eficacitatea pe care au avut-o, alături de vite şi forţa lor 
de muncă, obştea satului Căianul Mic şi Mare, recurgea şi la o serie de practici 
magice pentru a preveni orice nenorocire care ar fi lipsit-o de sursele de existenţă. 
Împrăştiate de-a lungul anului, ele coincideau cu concepţia pe care colectivităţile 
înapoiate şi-au format-o despre viaţă. Această concepţie împiedică obştea satului 
să determine cauza adevărată a fenomenelor naturale şi sociale. 

Recoltele de cereale au fost sfinţite în întîia zi de Rusalii. Colectivitatea, cerind 
ajutorul unor spirite bune, socotea că făcuse ceea ce trebuia pentru a cîştiga bună
voinţa presupuselor forţe supranaturale. Cu acelaşi rost, satul sărbătorea ziua unui 
sfînt oarecare, pentru a feri recoltele de grindină, altul pentru a înlătura seceta şi 
ploile prea abundente etc. Toate aceste feluri de magie, chiar dacă rezultă din credinţe 
înscrise în oarecare cărţi acceptate de creştinism, constituie genul de magie indi
rectă deoarece efectul dorit se obţine prin intermediul unor spirite al căror sprijin 
poate fi obţinut prin rugăciuni, jertfe sau alte procedee de acelaşi gen. 

Practica magică a Dracilor şi a boului înstrufat este un caz tipic de magie directă 
sau naturală, pentru că influenţarea în bine a desfăşurării fenomenelor natu rale 
sau sociale, se face respectînd unul sau amîndouă din principiile caracteristice aces
tui gen de magie. Să stabilim dacă vreunul din cele două principii cunoscute este 
prezent în practica magică analizată. Pentru aceasta, este necesară determinarea 
semnificaţiei practicii. Dracii şi boul înstrufat constituie un rit agrar-pastoral izvorît 
din structura economică a colectivităţii celor două sate. Dracii reprezintă spiritele 
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rele din pădure, a căror bunăvoinţă trebuie cîştigată pe baza principiului similitu
dinii. Flăcăii se duc în pădure, locul în care se adăpostesc dracii şi caută să ia o înfă
ţişare cit mai asemănătoare cu imaginea pe care colectivitatea şi-a format-o despre 
diavoli. Culoarea neagră predomină. Coiful, cureaua lată, carîmbii confecţionaţi din 
coajă lucitoare de cireşi şi nuiaua, par să reprezinte semnele puterii. în acţiunea de 
tnsuşire a chipului dracilor localizaţi în pădure, este probabil că la începutul for
mării acestei practici şi în timpul ei de eficienţă maximă pentru mentalitatea colec
tivă şi nu pentru desfăşurarea fenomenelor naturale sau sociale, flăcăii să fi rostit 
anumite cuvinte pentru ca transformarea să fie mai deplină. Deveniţi draci, coboară 
în mijlocul colectivităţii, care îi primeşte ca pe spirite binevoitoare, cu care se reali
zeaţ:ă o înţelegere prin daruri, care neapărat au fost altădată altceva decît tutun şi 
ţigări. După ce au fost văzuţi de tot satul şi au străbătut uliţa principală, de-a lungul 
căreia se prea poate să fi fost aşezate locuinţele colectivităţii vechi, Dracii se spală 
în apa rîului sfinţită în ziua precedentă cu prilejul sfinţirii recoltelor. Pentru menta
litatea grupului social care a generat acest rit, efectul dorit poate fi obţinut prin 
asemănare, prin imitare. Dar în cadrul acestei practici, nu are loc numai această 
manifestare. Alături de ea, este prezentă simularea actului sexual. Sociologii şi etno
grafii care au analizat rămăşiţele unor culturi şi civilizaţii dispărute au stabilit că 
simularea actului sexual în cadrul unui rit agrar are rostul să asigure fertilitatea. Se 
pare că obştea satului nu se considera mulţumită numai cu sfinţirea culturilor de 
cereale săvîrşită în ziua întîia de Rusalii şi a păstrat şi acest rit, cu valabilitate nu 
numai pentru cereale ci şi . pentru vite, porni fructiferi, albine etc. Principiul de 
bază este acelaşi : similitudinea. Mai rărnîne de determinat semnificaţia pădurii 
întruchipată într-un copil. Este aceasta o cinstire a pădurii de pe urma căreia 
oamenii aveau nenumărate avantaje, inclusiv frunze culese încă din vară şi uscate 
pentru a fi date peste iarnă vitelor şi oilor l Sau este un spiriduş bun care-şi are 
sălaşul în pădure şi care vine în mijlocul dracilor ca o garanţie a înţelegerii ? Pentru 
această din urmă ipoteză ar pleda faptul că pădurea este realizată de un copil 
şi nu de un flăcău. Memoria socială nu ne ajută să găsim un răspuns exact şi 
corect la aceste întrebări. Cit priveşte boul înstruţat, nu încape nici o îndoială că 
ne găsim în faţa unei rămăşiţe dintr-un cult al boului. 

în cadrul acestor practici mai sînt păstrate încă două elemente înzestrate cu 
puteri magice, care ne explică unele trăsături de comportament social. Am arătat 
că după desfăşurarea ceremoniei, boul înstruţat este adus de ceata Dracilor la pro
prietar acasă, unde i se scoate crucea şi feţele de masă cu care a fost îmbrăcat. Crucea 
se predă gazdei de bou, care o fixează deasupra grajdului de vite unde rărnîne pînă 
putrezeşte. Se crede că această cruce a cîştigat, în timpul ceremoniei, puterea magică 
de a îndepărta bolile, spiritele rele şi în special strigoii din preajma grajdului de 
vite. Puterea magică atribuită crucii a născut, probabil, obligaţiile incumbate gazdei . 
Pe vremea cînd fiecare gospodărie ţărănească avea boi trebuie să fi existat o concu
renţă destul de puternică pentru a ajunge în stăpînirea crucii. Fiecare proprietar de 
bou căuta să satisfacă obligaţiile revenite, în condiţiuni cit mai bune, pentru a-şi 
asigura, cel puţin odată, înstruţarea unuia din boii lui. Pe măsură ce scădea numărul 
gospodăriilor crescătoare, dispărea concurenţa dintre proprietari, iar în perioada 
ln care în Căianul Mic a rămas o singură gospodărie cu boi, chiaburul, ca un bun 
chiabur, a putut pretinde zile de muncă. Dispariţia boilor după război şi înlocuirea 
lor cu bivoli, ca şi o considerabilă schimbare a mentalităţii colective, a dezlegat 
gazda de bou de orice obligaţie. Vaca înstruţată se lua din gospodăria unuia din 
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draci, căruia î i  revenea crucea şi  pe care a continuat s-o fixeze pe grajd 
chiar în această perioadă. Dispariţia obligaţiilor gazdei de bou face parte din 
cadrul unor modificări generale survenite în ultimul timp. Cea mai semnifi
cativă este dispariţia pomenilor date tuturor participanţilor la înmormîntarea 
unui decedat. Înainte la ieşirea din curtea bisericii, se da fiecărei persoane, 
bărbat sau femeie, un colac mai mare (2CO gr.) şi aproximativ I CO gr. ţuică, 
iar copiilor cîte un colăcel . Această îndatorire a dispărut din cauza greutăţilor 
economice din timpul războiului care au determinat şi încetarea îndeplinirii 
obligaţiilor de către gazda de bou. 

Am văzut că după ce Dracii dezbracă boul, pleacă la rîu unde fac baie şi-şi 
schimbă îmbrăcămintea. Aici intervine al doilea element magic derivat din 
ritul Dracilor. Nimeni nu face baie în rîu pînă nu fac baie · Dracii, deşi în 
sînul colectivităţii există credinţa că oricine poate face baie în rîu după ce 
a mîncat caş dulce de oaie. Interdicţia aceasta rezidă în superstiţia că scăldarea 
Dracilor înlătură primejdiile care s-ar putea ivi din partea unor spirite rele 
aflate în apele adînci. De fapt, explicaţia firească constă în faptul că ·Rusaliile 
coincid aproape întotdeauna cu începutul anotimpului călduros, în care apa 
devine bună pentru baie. 

Iată dar cum un simplu procedeu inventat de colectivitatea veche a celor două 
sate pentru a le uşura obţinerea îmbelşugată a mijloacelor de existenţă 
în cadrul unor împrejurări geografi.ce destul de grele, s-a transformat într-o 
practică magică de o complexitate deosebită. La baza ei, ca şi a tuturor 
credinţelor de acest gen, stă imposibilitatea stabilirii izvorului real al fenomenelor 
sociale şi naturale, cu ajutorul zestrei intelectuale de care dispunea, în vremea 
aceea, comunitatea rurală. 

8. 

Întrebarea care se pune acum este dacă obştea satului mai păstrează semnifi
caţia practicii magice descrisă mai sus, dacă în mentalitatea ei mai există ideea sau 
credin ţa care a născut ritul şi în caz contrar, în virtutea căror puteri mai supravie
ţuieşte practica magică a Dracilor şi a boului înstruţat? 

Răspunsurile primite sînt i nvariabil aceleaşi. Ele pot fi împărţite în două categorii : 
a) « aşa am apucat de totdeauna 1> sau « aşa e obiceiul ». 
b) « aşa e bine să se facă, fiindcă aşa au făcut cei mai bătrîni ca noi ». 

Dar asupra rostului mascării flăcăilor în chip de drac, asupra semnificaţiei 
simulării actului sexual, al înstruţării boului sau al copilului pădure care se învîrteşte 
tot timpul printre Draci, nimeni nu este în stare să dea vre-o lămurire. Există vreo 
diferenţă între cele două răspunsuri ? Ce poate să exprime « aşa am apucat » şi ce 
poate exprima « aşa e bine să se facă, fiindcă aşa au făcut cei mai bătrÎlli ca noi I) ? 
întîia parte a celui de al doilea răspuns este legată de credinţa în două principii 
contrare : al binelui şi al răului. Comportamentul colectivităţii trebuie să fie de aşa 
natură, încît să înlesnească biruinţa principiului prim, fiindcă în caz contrar ar fi rău 
pentru colectivitate. Dar ce fel de rău, nu se mai ştie, iar dacă cei care răspund în 
felul acesta sînt întrebaţi de ce este bine să se procedeze aşa, se va obţine partea a doua 
a răspunsului al doilea, care în fond este identică cu răspunsul întîi. Corelînd răspun
surile cu anumite caracteristici personale ale informatorilor se constată că diferen
ţierea nu este determinată de starea socială, ci de vîrstă. Bătrînii dau, în mai mare 
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măsură, răspunsul de tipul al doilea decît oamenii maturi. Faptul este explicabil 
fiindcă bătrînii nu mai au nici un fel de avere. Ei nu mai reprezintă în faţa satului, 
decit experienţa acumulată, care le dă un prestigiu cu mult peste măsura celui cuvenit 
în împrejurările de după 1 920. 

De multă vreme, dracii, spiritele rele din pădure s-au mutat în iad, localizat 
undeva sub pămînt şi tot de atunci, spiritele bune s-au mutat în ceruri, unde au fost 
categorisite pe ranguri şi funcţiuni. Este adevărat că şi pădurea a dispărut din preaj
ma satului şi că nu se cuvenea ca lăcaşul spiritelor rele sau bune să fie mutat an de 
an, pe măsură ce avansau defrişările. Trebuia găsit un loc fix şi pentru draci şi pen
tru sfinţi. Dracii continuă să vină din puţina pădure care a mai rămas pentru a 
realiza o înţelegere cu colectivitatea satului. Aceasta, prin intermediul rugăciunii şi 
a bisericii, caută să se pună bine şi cu sfinţii din ceruri. 

Oamenii continuă să înstruţeze boul sau vaca, să îmbrace copilul în chip de 
pădure şi să simuleze actul sexual pentru a obţine recolte bogate. Dar acest înţeles 
al practicii magice pe care o săvîrşesc a dispărut cu totul din conştiinţa lor socială. 
Atunci cum se explică persistenţa ei ? Supravieţuirea dracilor şi a boului înstruţat, 
se explică, mai întîi, printr-o sprijinire de către alte credinţe, superstiţii şi mituri 
similare celor care au născut acest rit. Au rămas multe plăsmuiri ale mentalităţii 
colective din stadii mai vechi de dezvoltare, iar aceste plăsmuiri s-au îmbogăţit 
cu cele aduse de slujitorii creştinismului. 

Credinţa în strigoi naşte o serie de practici magice, alături de care crucea din
. tre coarnele boului poate îndeplini funcţiunea de apărare a vitelor aflate sub aco
perişul păzit de ea. Sfinţirea culturilor de cereale prin rugăciunile obştei, combinate 
cu ale feţei bisericeşti către Dumnezeu şi sfinţi, îngăduie supravieţuirea practicii 
magice în cadrul căreia simularea actului sexual poate asigura fertilitatea ogorului. 
Colectivitatea sătească venerează boul pentru că, între timp, a învăţat să-i dea, în 
ziua de anul nou, o bucată de pîine sfinţită etc. Se pare, deci, că a avut loc o substi
tuire a unor credinţe şi semnificaţii iniţiale, primare, cu altele de dată mai recentă, 
care, fiind de aceeaşi natură, au permis perpetuarea practicilor magice. Dar nu 
este numii atît. 

Practica magică, independent de modificările petrecute în sinul elementelor 
componente ale mentalităţii colective, atît timp cit ele erau de aceeaşi natură, s-a 
autonomizat şi s-a instituţionalizat. Prin aceasta, ea a primit forţa de constrîngere 
care-i asigură continuitatea şi puterea de a pedepsi, în caz de nerespectare a ritului 
ei . Colectivitatea ştia foarte bine aceasta atît în faza incipientă de organizare a prac
ticii, cit şi în faza de structurare care a transfor.mat-o într-o institutie socială. Din 
aceste două studii, practica magică a trecut într-o fază de formalism pur, care îi 
asigură persistenţa în virtutea lui q.şa e bine sau aşa am apucat. Circulaţia oamenilor 
din cele două sate, pătrunderea unor idei pozitive în sinul mentalităţii colective, 
ca urmare a acestei circulaţii şi a·răspîndirii ştiinţei de carte şi începutul de eliberare 
de sub tutela m!ntalităţii bătrinilor a împins practica magică în faza ei ultimă : dezin
tegrarea şi dispariţia. Ea mai vieţuieşte datorită constrîngerii şi existenţei în mentali
tatea colectivă a unor credinţe iniţiale sau substituite în decursul vremii şi va vieţui 
pînă ce mentalitatea colectivă va fi schimbată de prefaceri adînci de structură eco
nomică şi socială. 
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9. 

Anaiiza sociologică a unui fapt social, a unei stări sau a unui fenomen care se 
petrece în sinul colectivităţii omeneşti nu-şi are justificarea în ea însăşi, chiar dacă 
ar atinge un înalt grad de măiestrie şi chiar dacă ar satisface toate exigenţele 
ştiinţifice. Dacă analiza sociologică ar fi circumscrisă numai la consemnarea şi 
explicarea cauzală a faptelor sociale cercetate şi nu ar depăşi stadiul acesta prin 
sublinierea consecinţelor de natură practică care decurg din constatările făcute, 
consecinţe menite să ajute acţiunea de înfăptuire a unei organizări sociale noi 
din care să se nască o societate nouă, ea ar fi numai în parte utilă. 

Aşa dar, de ce este justificată analiza sociologică întreprinsă mai sus ? Credem 
că această analiză este utilă, fiindcă pentru cercetătorii vieţii sociale a ţărănimii din 
Romînia, reprezentările colective, de genul celor prezentate mai sus, au un  interes 
deosebit, întrucît ele înlesnesc stabilirea viziunii despre kme pe care şi-a format-o 
ţărănimea în cursul istoriei. Spre deosebire de creaţiunile literare (balade, basme, 
poveşti, cîntece etc.), care şi-au adaptat conţinutul şi formele de exprimare la condi
ţiunile noi de viaţă ivite în timpul dezvoltării sociale, superstiţiile, credinţele, 
miturile, riturile magice şi obiceiurile constituie reprezentări care au suferit 
modif.cări . mai puţine, indicînd prin aceasta redusa schimbare la care a fost supus 
conţinutul reprezentării. Dar aceasta nu este singura justificare şi nici cea mai 
importantă. 

Din c�rcetările sociologice, etnograf.ce şi folclorice întreprinse în ţară în ultimii 
50 de ani, ştim că în mentalitatea colectivă a ţărănimii romîne există o serie de cre
dinţe şi superstiţii, etc., care au dat naştere unor practici ce nu-şi găsesc în ziua de 
azi vechea justif.care şi în păstrarea cărora nu sînt interesaţi <lecit cei ce vor să 
frîneze progresul social al ţărănimii. Dacă în timpuri îndepărtate, colectivitatea 
a asociat aceste elemente ale suprastructurii · şi riturile magice izYorîte din ele cu 
efortul fizic în lupta împotriva împrejurărilor geograf ce neprielnice, cu sărăcia 
şi exploatarea de către ţ:ei ce aveau puterea economică şi politică, în lipsa unor 
mijloace tehnice adecvate şi a unei organizări sociale care s-o sprijine în mod efec
tiv, azi ele sînt dăunătoare, fiindcă ocupă, în mentalitatea colectivă, un loc pe care 
ar trebui să stea ideile pozitive de organizare a muncii şi a explicării fenomenelor 
naturale şi sociale. Prin urmare, faţă de aceste rămăşiţe care împiedică ţărănimea 
să-şi însuşească ideile noi şi o constrîng să săvîrşească acţiuni potrivnice intereselor 
sale de progres şi ridicare a nivelului vieţii, trebuie întreprinsă o acţiune susţinută, 
simplă, plină de tact şi convingătoare. 

În cursul dezvoltării noastre culturale au existat oameni de ştiinţă, istonc1 ş1 
filologi care au desfăşurat şi activităţi de acest gen. Fondatorii Şcoalei Ardelene au 
pornit o acţiune îndîrjită îwţotriYa cr(dinţelor dqarte cuil::ărite în mintea ţăranilor 
romîni din Transilvania, f.ir.ccă şi-au dat seama că acestea constituie o piedică în 
calea pătrunderii culturii în sinul ţărănimii. Dacă activitatea dmă de ei nu şi-a atins 
ţelul, faptul s-a datorat acţiunilor culturale sporadic întreprinse de la ilun:iinişti 
încoace, iar pe de altă parte, lipsei, din mentalitatea colectivă, a unor elemente aper-
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ceptive care ar fi înlesnit adoptarea ideilor noi. Împrejurarea că Petru Pavel Aron, 
G. Şincai şi S. Micu-Clain s-au pdicat împotriva credinţelor deşarte şi a practicilor 
rezultate din acestea, deoarece contraveneau dogmelor bisericii creştine, şi-a avut 
rolul ei în supravieţuirea unor reprezentări colective înapoiate. Îndată după ei, a 
urmat perioada de dominaţie a burgheziei, al cărei rol în acest domeniu este bine 
cunoscut. în decursul acestei perioade nu s-a înregistrat nici un singur curent cul
tural care să pornească o acţiune de combatere sistematică a reprezentărilor colec
tive în discordanţă cu progresul tehnic al sec. XX-lea. Nu numai că eliminarea idei
lor, credinţelor, miturilor şi superstiţiilor şi a practicilor magice a fost lăsată la _voia 
întîmplării, dar s-au ivit şi curente care au venit în sprijinul păstrării acestor inutile 
reprezentări colective. 

Viaţa socială a ţărănimii din ţara noastră a intrat într-o perioadă de prefaceri 
adînci, rezultate din modificările deosebit de importante ale structurii economice. 
S-a creat un nou mod de producţie, s-au înlăturat relaţiile sociale specifice capita
lismului. Agrotehnica nouă contribuie din plin la desfiinţarea vechiului mod de 
producţie. Concomitent cu aceste schimbări de structură, are loc o revoluţionare 
a felului de a gîndi al ţărănimii romîne, în urma căreia o serie de rămăşiţe vor fi 
eliminate. în acţiunea de însuşire a unui alt mod de muncă, de organizare socială 
şi de gîndire, ţărănimea nu mai este singură. Un  stat nou şi noi forţe politice, înar
mate cu un plan sistematic de acţiune, îi stau într-ajutor. în cadrul acestui plan, va 
trebui să se acorde mai multă ate�ţie luptei dusă împotriva acelor elemente ale con
ştiinţei sociale care împiedică mersul înainte. Pe lingă răspîndirea principiilor raţio
nale de explicare ale fenomenelor naturale şi sociale, este necesar să se procedeze în 
mod sistematic la combaterea concepţiilor înapoiate ale ţărănimii noastre. Cu pri
cepere şi perseverenţă se poate demonstra că o arătură mai adîncă şi adunarea 
zăpezii pe ogoare, este mai folositoare decît scoaterea osemintelor sfiinţilor care 
au trăit în ţara noastră, a paparudelor, a sfinţirii culturilor de cereale, etc. 
Ţărănimea poate fi învăţată că boul şi vaca vor fi mai · frumoşi, dacă vor fi bine 
îngrijiţi decît dacă se vor îmbrăca cu frumoase feţe de masă şi li se vor pune 
o cruce între coarne. Vaca îşi va pierde mai greu laptele dacă i se va da 
mai bine de mîncare, decît dacă se va pune pe grajd crucea purtată în cadrul 
ceremoniei Dracilor şi a boului înstruţat. Tot aşa de 

°bine poate să i se demonstreze 
că molimele se evită cu ajutorul medicilor şi al medicamentelor şi nu prin dezgro
parea morţilor, peste mormîntul cărora armăsarul a refuzat să treacă, desemnîn
du-1 prin acest gest drept strigoi . La fel i se poate demonstra ţărănimii că întrebuin
ţarea îngrăşămintelor naturale sau chimice, asigură o prodl.l((ţie mai mare de cereale 
decît simularea actului sexual . 

Odată cu schimbarea mentalităţii, o serie din vechile rituri şi obiceiuri vor 
dispare, altele se vor păstra prin frumuseţea artistică realizată peste veacuri ca 
simple spectacole menite delectării colectivităţii, primind astfel o funcţie nouă 
într-o societate nouă. 

Etnografii şi folcloriştii mai vechi au obişnuit să treacă peste o serie de credinţe 
şi rituri magice, care contraveneau anumitor idei ale lor în legătură cu faptele din 
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domeniul moralei. Activitatea de cercetare desfăşurată de sociologi între cele două 
războaie mondiale, a scos Ia iveală unele din aceste practici. Chiar dacă seria de 
credinţe deşarte şi de rituri magice nu este cunoscută prin studii, ea este cunoscută 
de reprezentanţii locali ai culturii şi ştiinţii. Ne aflăm în timpul de faţă într'."un moment 
favorabil reuşitei acţiunii de eliminare a credinţelor şi superstiţiilor din conţinutul 
reprezentărilor colective ale ţărănimii şi de transformare a vechilor rituri şi obiceiuri. 
Acţiunea nu poate da greş, :fiindcă individul izolat îşi dă seama de deşertăciunea 
unor credinţe şi de inutilitatea practică a celor mai multe rituri magice şi, ceea ce 
este mai important, colectivitatea întreagă a pierdut semnificaţia lor de altă dată. 
Pe de altă parte, în mentalitatea individului şi a colectivităţii au pătruns 
numeroase idei pozitive care vor uşura curăţirea gîndirii ei de toate rămăşiţele dău
nătoare. Dar atitudinea individuală zeflemisitoare la adresa riturilor magice dispare 
deîndată ce individul se integrează în colectivitatea din care face parte, fi indcă aici 
el cade sub influenţa acelora cărora li se atribuie o experienţă mai bogată şi care 
au rămas credincioşi celor moştenite de la înaintaşi. Construirea unei lumi noi cere 
oameni noi. Aceştia trebuie să devină purtătorii ideilor noi. Iar ideile noi au sar
cina să trimită credinţa în drac., boi înstruţaţi, strigoi, credinţe şi rituri magice, acolo 
unde le este locul : în desagii încăpători şi primitori ai istoriei, pentru că nu mai pot 
avea vechea funcţie socială şi tot ceea ce în societate nu îndeplineşte un rost bine 
determinat, este dăunător . 

... 

qEPTH 113 �OJIJIH:bl PERJI D;HEJIEfil . 

.D:aHHaH pa6oTa nocemueHa aHamrny J11aruqec1>oro o6pH.a;a , HaaBaHHoro «qepT.u 
li paayhparneHHbllt 6blt>» H npaH1 HHyeMoro Ha BTOpofi .a;eHb TpOHI.\bl B llBYX �epeBHHX 
U:u 6nernct;oii .D:ommhJ , pacnonomeHHofi Memf{y Te'lemieM p eH H  Co111ewyn Mape u Qn6 : 
J1ewcm1M naropbeM . 

B qe111 aaHJIJO'laeTcH 3TOT o6pH.a;? 

B HO'lb HaI>aHyne DTOporo TpOHI.\b!Ha )lHH ' lllOJIOllble napHH H )leCHTHJieTHHit MaJib 
lfyraH OTnpaBJJHIOTCH B coce)lHHit nec ' r.a;e pH,!l;HTCH B qepTeii: . qepTH oneBalOT MaJib'IHIDHY 
n 6y1.-0Bbie u ny6oBbie JIHCTh H ; OH nonmeH uao 6pamaTb 11ec . Omrn me n a  napnefi nepe
o)lenaeTCH B meHc1>oe nnaTbe H nonyqaeT Haanamie «Hypna» . B TO me epeMH Ha onywt>e 
neca 4. .a;enywt>H H 4. napHR yHpawaJOT 6hrna : ero TYJIOBHlJ.\e not>pbrnaeTCR c1>aTepTHMH , 
a 111em)ly por cţu 1 · cupyeTCH )lepeBHHHblfi HpecT, y1;parneHHblit DeH H3111H 113 H\HBbJX J_\BeTO B . 
Onepa1.11rn pHmeHhH H yHpa weHHR 6b!Ha He conponom)laJOTCH HHHaH11111u npyrn11m MarH
lfeCHHMH o6pHJJ.aMH , npuqe111 ee aanepwem1e npuypo4neae'1Cfl H 0 1>011qaHI110 aceHOII.\HOit n 
;.r;epeeettc1;ofi 1.1ep1rn11 . B conponomnemm ue60JibllIOro op HeCTpa (wpacpa ) nayTapon qepTI! 
li yHpaweHHblfi 6b!H HanpaBJIHIOTCR H )lepeBHe . y O HOJIHI.\bl HX BCTpeqaeT rpynna ceJib'l3H : 
nepe.a; HeJO npOI!CXOJJ.HT nepnoe npe)lcTaBnemi e , .a;aHHOe rpynnofi qepTefi . MyabitlaHTbl 
Hrpa!OT ' qep'IH npb!raJOT lf )leJiaJOT rpHMaCbl ' a O)llfH lf3 HHX BMecTe c «Hypna» CHMynupy
lOT ceHcyaJibHblfi aHT . TaHne npencTaBJieHHH noBTOpHIOTCR Hamnhifi pas , Hor.a;a ttepmu 
Ha CBOelll nyTH BCTpe'laJOT 6onee MHOrO'IHCJieHHbie rpynnbl JIIO)leit . CaMoe opOJJ;OJIH\HTeJib
HOe npencTaBJieHHe HMeeT MeCTO D ueHTpe CeJia . 3)1.eCb npucyTCTByeT llO'ITH BCe HaceJieHHe 
.a:epeBHH , aa HCHJIJOlfemieM MaJihIWeit , nyraJOLJ.\HXCR o6JI H Ha ttepmeu. Ilocne ::noro ttepmu 
H yirpawettttblU 6b1K npO)lOJDHaJOT CBOit nyTb llO npyroro HOHJ_\a cena , a 33TeM OTnpaBJIRIOT
CR H xoamrny 6Lrna . IlocJie)lHHit nonyqaeT HpecT , HOTOpbiil: ou yHpennRe1 Ha Hpb!we xneea :  
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ao nOBepblO aTOT HpeCT o6nanaeT MarnqeCHOft CHJIOft H CJTrOHReT 3JlblX nyxoB . BypnanaHOB 

a 6oneaHH . l.JepTH yxonRT H peHe , rne OHH YMbIBaJOTCR , nepeoneBaJOTCR B npaanHHqHyIO 

onemny H BoaBpamaIOTCR B noM xoaRHHa 6b1Ha , rne Hx yroma10T o6enoM . TioCJie o6ena s 
aM6ape HJIH Bo naope ycanbobl xoaRHHa 6bll.a ycTpaHBaeTcR xopa (xopoBon) . MyablHaHTOB 
onnaqHBaeT TOT Hie X03RHH 6b1Ha . . 

,D;nR noJIHoro noHHMaHHR aToro aeMnenenbqecHoro o6pRna , npenHaaHatJennoro H 
TOMY , qTo6hI o6ecneqnTh nnonopontte HHB H no6poe cornacne Memny mHTeJIRMH nepenHH H 
npenno.11araeMhIMH cBepxecTeCTBeHHhIMH cnnaMH , pacnopRma10mnMHCR cynb6aMH n10nett , 
6bIJIO coqTeHO neo6xonHMbIM OCBeTHTb B HaqaJie pa60Thl 06meCTBeHHO-oHOHOMHqec1<y10 
CTPYHTYPY ABYX nepeBeH b ,  rne npaHTHHyeTcR Dh1rneonncannb1R o6pRn . Tipn aToM 6blJI 
OTMeqeH nonopaanen , cymecTny10mnR Memny a1<otto111nqec1wn cTpyHTypoR H ROJIJieHTHB
nblMH npencTaBJieHHRMH o6mecTBeHHoro co:maHHR , H nonqep1myTa neo6xonHMOCTb npocBe
TH1 eJlbHhlX MeponpHRTHit c QeJiblO 6bICTpeltmero nocTHmeHHR COOTD0TCTDH R  Memny 3THMH 
o6naCTRMH neRT0JlbHOCTH .  

H a  OCHOBe 1-rne- Kanl!X nonpo6HOCTeR , :>.."ţ>aHRmHXCR B naMRTH naceJieHJHI <>THX ne
peBeHb , 6hma cnenaHa nonhITKa BocnponaBeCTH npouenypy :no ro o6pRna n npomnoM u 
ycTa.HOBHTb ' Haime H aMeHeHHR 6LIJIH BHeceHbl B aTy npoue;:i;ypy B nepuon npOHHHHOBeHHR 
HaIIHTaJIHaMa B PYMbIHCHy10 nepeBHJO . 

3a HeHMeHHeM nono6HblX HCCJieJJ;OBaHHft n PyMhlHHH H na-aa He3HaHCMCTBa c HOH
TpH6yuHeft aapy6emHhIX aTnonoron H couuonoron B aTy npo6neMy , aBTOp 6hlJJ JJHllleH 
BOaMOH>HOCTH cneJiaTb IlbIBOAbl Ha OCHOBe cpaBHHT0JlbHOro anaJIH3a . 

THE DEVILS OF THE TZIBLES V ALLEY 

This study contains the analysis of a magica! rite called The Devils and The adorned Ox, 
which is practised on the second day in Whitsuntide, in two neighbouring villages of the Tzibles 
valley, lying between the Somes-Mare river and the Tz,bles Mountains. 

What does this rite consist of? 
On Whitsunday night, young unmarried men retire into a neighbouring forest, and disguise 

themselves as devils. One of them puts on woman garments. He is called the Whore. The devi/s 
dress up a ten-year old boy with oak and beech leaves. This boy is called the Foren. While the 
devils are disguising themselves in the forest, on the skirts of the wood, four maidens and 
four lads trim an ox : his body is covered with a table-cloth, a wooden cross wreathed with flowers 
ls placed between bis homs. The disguising of the devils and the adoming of the ox is fulfilled 
without any further magica! rites and must be ended before the Mass in the village church 
is over. 

Followed by fiddlers, the devi/s and the adorned ox set out for the village. On their arrival 
they are met by a number of villagers, before whom the first performance of the devi/s takes 
place. The fiddlers play, the devils jump about and make faces, whilst one of them, grasping the 
Whore, simulates the sexual act. The devi/s repeat their performance every time they meet a larger 
group of people, but the main perfarmance takes place in the centre of the village. Young and 
old attend these exhibitions, with the exception of very young children scared by the devils' appea
rance. After the performance, the devi/s and the adorned ox continue their way up to the other end 
of the village. Thereupon they go to the Ox host. The latter receives the cross which he nails 
up over the stable door, convinced of its magica) power to keep away evil spirits, vampires and 
diseases. The devi/s proceed to the river, wash themselves, put on Sunday-clothes and retum 
to the Ox host, where they dine with the other guests. After dinner follows the Hora danced in 
the court yard or the bam of the Ox host. The latter also pays the fiddlers. 

For a better understanding of this agrarian rile, performed to ensure the fertility of the field 
and placate the supernatural forces supposed to rule over their fate, an introductiv. study bas been 
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adde d to this ar ticle de picting the e conomic and social str ucture of both village s  w hţre the above 
r ite is pr actise d. The discre pancy be twee n the e conomic str ucture of the community and the nature 
of the colle ctive re pre se ntations of its social conscie nce has bee n pointe d  out, insisting upon the 
ne ce ssity of or ganizing e ducational pr ogramme s, le ading to br idging the gap se par ating the se tw o 
fields of activity . 

With the re mnants still linger ing în the social me mory of the community ,  the author atte mp
te d to re constitute the par ticular e le me nts of this r ite ,  as per for me d in the past, and to e stablish 
the change s  under gone in the per for mance of this r ite in the per iod of pe ne tr ation of capitalism 
in Roumanian agr iculture . 

Ow ing to the scar city of similar studie s  on agr icultur al r ite s, in our country , and the lack 
of oppor tunity of inve stigating the contr ibutions of fore ign e thnologists and sociologists in this 
matter , the author w as unable to dr aw conclusions that could have bee n der ive d fr om a compar a
tive study . 
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